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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΤΡΙΤΟ 
ΤΗΣ ΕΠΙΣΗΜΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 

Αρ. 1947 της Ι Ιης ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1984 

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΠΡΑΞΕΙΣ 

ΜΕΡΟΣ Ι 

Κανονιστικές Διοικητικές Πράξεις 
Αριθμός 95 

Οι περί της Υγιεινής του Κρέατος Κανονισμοί του 1984, κατατεθέν

τες εις την Βουλήν των Αντιπροσώπων και εγκριθέντες υπ' αυτής, δημο

σιεύονται εις την επίοημον εφημερίδα της Κυπριακής Δημοκρατίας δυνά

μει του εδαφίου (3) του άρθρου 10 του περί της Υγιεινής του Κρέατος 
Νόμου του 1979 (Αρ. 94 του 1979). 

Ο ΠΕΡΙ ΥΓΙΕΙΝΗΣ ΤΟΥ ΚΡΕΑΤΟΣ ΝΟΜΟΣ 
(ΝΟΜΟΙ 94 ΤΟΥ 1979 ΚΑΙ 65 ΤΟΥ 1981) 

Κανονισμοί δυνάμει του άρθρου 10 

Το Υπουργικό ν Συμβούλιον, ενασκούν τας διά του άρθρου 10 του 
περί της Υγιεινής του Κρέατος Νόμου χορηγούμενος αυτώ εξουσίας, 
εκδίδει τους ακολούθους Κανονισμούς: 

1. Οι παρόντες Κανονισμοί θα αναφέρωνται ως οι περί της 
Υγιεινής του Κρέατος Κανονισμοί του 1984. 

2.—(1) Εν τοις παρούσι Κανονισμοίς, εκτός εάν άλλως προκύπτη 
εκ του Νόμου και του κειμένου: 

«δείγμα» σημαίνει αντιπροσωπευτικήν ποσότητα του υπό επι
θέώρησιν κρέατος ή υποπροϊόντων κρέατος, το οποίον λαμβάνεται 
διά σκοπούς εργαστηριακής εξετάσεως, «επανεπιθεώρησις» ση
μαίνει οιανδήποτε άλλη ν υγέιονομικήν επιθέώρησιν κρέατος και 
υποπροϊόντων κρέατος, πλην της μετά την σφαγή ν υγειονομικής 
επιθεωρήσεως εις τα σφαγεία ή της υγειονομικής επιθεωρήσεως 
εις τα σημεία εισόδου εις την Δημοκρατίαν 

«η μετά την σφαγήν υγειονομική επιθεώρησις» περιλαμβάνει 
και την επιθέώρησιν κατεψυγμένων κρεάτων 

" ■  " ( 4 1 1 ) · · ' 
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«κατεψυγμενον κρέας ή κατεψυγμένα υποπροϊόντα κρέατος» 
σημαίνει το κρέας ή τα υποπροϊόντα κρέατος των διαφόρων 
σφαγίων, τα οποία το ταχύτερον δυνατόν μετά την σφαγήν και την 
υπό αρίστας συνθήκας επεξεργασίαν, προετοιμασίαν και συσκευ
ασίαν, υφίστανται την επίδρασιν χαμηλών θερμοκρασιών, ώστε η 
εσωτερική των θερμοκρασία να κατέλθη εις χρόνον μικρότερον 
των εικοσιτεσσάρων ωρών κάτω των 8° Κελσίου, εν συνεχεία δε 
συντηρούνται εις ψυκτικόν θάλαμον και εις θερμοκρασίαν ίσην ή 
κατωτέραν των18° Κελσίου, με όριον ανοχής+1° Κελσίου' 

«προσυσκευασμένον κρέας» σημαίνει κρέας νωπόν ή κατεψυγμε
νον, το οποίον φέρεται προς λιανικήν πώλησιν συσκευασμένον 
εντός καταλλήλου συσκευασίας· 

«σύγκοπτον κρέας (κιμάς)», σημαίνει αποστεωμένον κρέας, 
νωπόν ή κατεψυγμενον, απηλλαγμένον χόνδρων, τενόντων, 
περιτονιών, μεγάλων αγγείων, σπλάγχνων και περιττού λίπους, το 
οποίον υπέστη λεπτόν τεμαχισμόν δι ' ειδικών κρεατοκοπτικών 
μηχανών. 

(2) Ό ρ ο ι μη άλλως πως καθοριζόμενοι εν τοις παρούσι Κανο-
νισμοίς, εκτός εάν άλλως προκύπτη εκ του κειμένου, κέκτηνται την 
έννοιαν, ην απέδωκεν αυτοίς, ο Νόμος. 

Άδεια λει 3.—(1) Ουδέν κατάστημα λειτουργεί ειμή μόνον κατόπιν αδείας 
τουργίας εκδιδομένης υπό του Διευθυντού, εφ' όσον πληρούνται αι διατάξεις 
κατάστημα ■

 r . " __ , Λ ' ' 
των των παρόντων Κανονισμών, αναλόγως της περιπτώσεως. 

(2) Η αίτησις δι ' έκδοσιν αδείας λειτουργίας καταστήματος υπο
βάλλεται εις τον Διευθυντήν. 

(3) Ο Διευθυντής φέρει την ευθύνην της τηρήσεως των διατάξεων 
των παρόντων Κανονισμών. 

(4) Εκδοθείσα άδεια αναστέλλεται διά χρονικόν διάστημα .μη 
υπερβαίνον τους τρεις μήνας, κατόπιν γραπτής προειδοποιήσεως 
δεκατεσσάρων ημερών προς την διεύθυνσιν, συνοδευομένης υπό 
περιληπτικής εκθέσεως, ως προς τους λόγους τους επιβάλλοντας την 
τοιαύτην αναστολήν. 

(5) Η αναστολή της αδείας αίρεται, εάν ο Διευθυντής ικανο
ποιηθή ότι έπαυσαν να συντρέχουν οι λόγοι, ως εκ των οποίων 
παρέστη ανάγκη αναστολής της εκδοθείσης αδείας. 

(6) Η άδεια ακυρούται εάν, μετά την πάροδον της μνημονευομέ
νης εις την παράγραφον (4) του παρόντος Κανονισμού προθεσμίας, η 
διεύθυνσις δεν λάβη μέτρα διά την άρσιν των λόγων ως εκ των 
οποίων επεβλήθη η αναστολή. 

(7) Εν τη ενασκήσει των εξουσιών του προς παροχήν αδείας εις 
οιονδήποτε κατάστημα, ο Διευθυντής κέκτηται διακριτικήν ευχέ
ρειαν όπως μη εφαρμόση, ή εφαρμόση καθ' ηπιώτερον τρόπον, τινάς 
των διατάξεων των παρόντων Κανονισμών: 

Νοείται ότι η τοιαύτη διακριτική ευχέρεια δεν δύναται να 
αφορά εις συνθήκας υγιεινής ή καθαριότητος προσωπικού, 
εξοπλισμού ή εγκαταστάσεων. 
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4.—(1) Εις παν κατάστημα επιβάλλεται άψογος καθαριότης, 
τόσον διά το προσωπικόν, όσον και διά τας κτιριακός εγκατα
στάσεις, τον εξοπλισμόν και τα εργαλεία, ειδικώτερον δε— 

(α) Το προσωπικόν οφείλει να φέρη στολήν εργασίας και 
κάλυμμα κεφαλής, εφ' όσον δε παρίσταται ανάγκη, και 
καλύπτραν του οπισθίου του τραχήλου. Προσωπικόν 
απασχολόύμενον εις την σφαγήν των ζώων, ή εις εργασίαν 
σχέσιν έχουσαν προς κρέας, ή καθ' οιονδήποτε τρόπον 
χειριζόμενον κρέας, υποχρεούται να πλένη και απολυ
μαίνη τας χείρας του πλειστάκις, τόσον προ, όσον και 
κατά την διάρκειαν της τοιαύτης απασχολήσεως του. 
Προσωπικόν ελθόν εις επαφή ν μετ' ασθενών ζώων ή μετά 
μολυσμένου κρέατος οφείλει πάραυτα και μετά προσοχής 
να πλύνη τας χείρας και τους βραχίονας διά θερμού 
ύδατος και κατόπιν να απολυμάνη τούτους. Το κάπνισμα 
απαγορεύεται εις τας αίθουσας εργασίας και τας απο
θήκας. 

(β) Απαγορεύεται η είσοδος ζώων εις τας κτιριακός εγκατα
στάσεις καταστημάτων, εξαιρουμένης της περιπτώσεως 
της εισόδου εις σφαγεία ζώων προοριζομένων διά σφαγήν. 
Τρωκτικά, έντομα και άλλοι μολύνοντες οργανισμοί δέον 
όπως καταπολεμώνται συστηματικώς. Αι μέθοδοι και τα 
μέσα καταπολεμήσεως δέον όπως τυγχάνωσι της εγκρί
σεως του Διευθυντού. 

(γ) Εξοπλισμός και εργαλεία χρησιμοποιούμενα εις εργασίαν 
σχέσιν έχουσαν προς το κρέας, δέον όπως τηρώνται εις 
καλή ν κατάστασιν συντηρήσεως και καθαριότητος. Ταύτα 
δέον όπως καθαρίζωνται και απολυμαίνωνται επιμελώς 
πλειστάκις κατά την διάρκειαν και εις το τέλος της 
εργασίμου ημέρας και προ της εκ νέου χρησιμοποιήσεως 
των, μετά από μόλυνσιν ιδία από νοσογόνα μικρόβια. Τα 
κινητά μέρη μηχανικού εξοπλισμού, τα ερχόμενα εις 
επαφήν μετά του κρέατος, αποσυνδέονται και καθα
ρίζονται εις διάλυμα χλωρίνης καταλλήλου ισχύος ή 
έτερον κατάλληλον απολυμαντικόν, εφ' όσον δεν ευρί
σκονται εν χρήσει. 

(2) Απαγορεύεται η χρήσις των χώρων, των εργαλείων, ή του 
εξοπλισμού εργασίας διά σκοπούς ετέρους ή διά την σφαγήν ή τον 
τεμαχισμόν και την συσκαυασίαν του κρέατος. 

(3) Κρέας και δοχεία περιέχοντα κρέας δέον όπως μη έρχωνται 
εις απ'ευθείας επαφήν μετά του δαπέδου. 

(4) Η χρήσις απορρυπαντικών, απολυμαντικών και εντομοκτόνων 
δέον όπως μη επηρεάζη καθ* οιονδήποτε τρόπον την καταλληλότητα 
του κρέατος. Η χρήσις τοιούτων προϊόντων δέον όπως τυγχάνη της 
εγκρίσεως του Διευθυντού. 

(5) Επιβάλλεται η χρήσις ποσίμου ύδατος δι ' απαντάς τους 
σκοπούς. Κατ' εξαίρεσιν επιτρέπεται η χρήσις μη ποσίμου ύδατος 
διά την παραγωγή ν ατμού, εφ' όσον οι επί τούτω εγκαθιστάμενοι 
σωλήνες δεν επιτρέπουν την χρήσιν τοιούτου ύδατος δι ' άλλους 
σκοπούς. Επί πλέον, κατ' εξαίρεσιν, επιτρέπεται η χρήσις μη 
ποσίμου ύδατος διά την ψύξιν του ψυκτικού εξοπλισμού. Σωλήνες μη 

Υγειονομι
κοί απαιτή
σεις ως 
προς το 
προσωπικόν. 
τους χώρους, 
τον εξοπλι
σμόν και 
εργαλεία 
εις κατα
στήματα. 
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ποσίμου ύδατος δέον όπως σημαίνωνται εμφανώς και μη διέρχωνται 
από χώρους εργασίας ή χώρους εις τους οποίους αποθηκεύεται 
κρέας. 

(6) Απαγορεύεται η διά πριονιδίων ή ετέρων παρομοίων υλικών 
επίστρωσις του δαπέδου των αιθουσών εργασίας και αποθηκεύσεως 
κρέατος. 

(7) Ο τεμαχισμός δέον όπως εκτελήται κατά τρόπον ώστε να 
αποφεύγηται οιαδήποτε μόλυνσις του κρέατος. 

(8) Κρέας, λίπος, παρασχίδες οστών, θρόμβοι αίματος και έτερα 
απορρίμματα, προεχρόμενα εκ της εργασίας τεμαχισμού και μη 
προοριζόμενα δι ' ανθρωπινή ν κατανάλωσιν, δέον όπως τοποθετώνται 
αμέσως εις δοχεία εξ ανοξείδωτου ύλης φέροντα κάλυμμα λειτουρ^ 
γούν διά ποδομοχλού και επενδεδυμένα εσωτερικώς διά πλαστικού 
σάκκου απορριμμάτων, ο οποίος θα απομακρύνεται καθ' εκάστην 
ημέραν. 

(9) Απαγορεύεται η καθ' οιονδήποτε τρόπον απασχόλησις προ
σώπων, δυναμένων να μολύνωσιν το κρέας διά λοιμογόνων μικρο
βίων, εις την σφαγή ν, τεμαχισμόν χειρισμόν και ετοιμασίαν του 
κρέατος. Ειδικώτερον απαγορεύεται η απασχόλησις προσώπων, τα 
οποία : 

(α) Πάσχουν ή υπάρχει υπόνοια ότι πάσχουν εκ σταφυλο
κοκκιάσεως, τυφοειδούς πυρετού, παρατύφου Α και Β, 
λοιμώδους εντερίτιδος (σαλμονελλώσεως), δυσεντερίας, 
λοιμώδους ηπατίτιδος, οστρακιάς ή είναι φορείς των 
αιτίων των νόσων τούτων. 

(β) Πάσχουν ή υπάρχει υπόνοια ότι πάσχουν εκ μολυσματι
κής φυματιώσεως. 

(γ) Πάσχουν ή υπάρχει υπόνοια ότι πάσχουν εκ μεταδοτικών 
δερματικών νοσημάτων. 

(δ) Επαγγέλλονται εργασίας διά των οποίων λοιμογόνα 
μικρόβια δύνανται να μεταδίδωνται εις το κρέας, ειδικώς 
δε οι νεκροθάπται, οι ασχολούμενοι εις την απομάκρυνσιν 
θανόντων ζώων* οι σκυβαλοσυλλέκται, και οι ασχολού
μενοι εις την επεξεργασίαν των λυμάτων και δερμάτων. 

(ε) Φέρουν επίδεσμον εις τας χείρας, εξαιρουμένης της 
περιπτώσεως στεγανού επιδέσμου διά την προστασίαν μη 
μολυσμένων πληγών. 

(10) Ο καθ' οιονδήποτε τρόπον απασχολούμενος εις την σφαγήν, 
τεμαχισμόν, χειρισμόν και ετοιμασίαν του κρέατος, οφείλει να 
προσκομίζη ιατρικόν πιστοποιητικόν εκδιδόμενον υπό Κυβερνητικού 
ή Δημοτικού Ιατρικού Λειτουργού, εμφαίνον ότι ουδέν κώλυμα 
υπάρχει διά την τοιαύτην απασχόλησιν. Το τοιούτο πιστοποιητικόν 
ανανεούται ανά εξάμηνον και όποτε ήθελεν ζητήσει ο επίσημος 
Κτηνίατρος. 

(11) Ο επίσημος Κτηνίατρος δικαιούται να διάταξη την διακοπήν 
της απασχολήσεως προσώπου εις εργασίαν σχετική ν προς το κρέας, 
εφ' όσον υπάρχει εύλογος υποψία ότι το πρόσωπον τούτο ασθενεί ή 
είναι φορεύς μολυσματικής τίνος ασθενείας εκ των αναφερομένων εις 
την παράγραφον (9) του παρόντος Κανονισμού, θα επιτρέπη δε την 
εκ νέου ανάληψιν της απασχολήσεως κατόπιν προσκομίσεως 
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(β) 

(γ) 
(δ) 

ιατρικού πιστοποιητικού εμφαίνοντος ότι ουδέν κώλυμα υπάρχει 
προς τούτο. 

5.—(1) Τα προς σφαγήν βοοειδή, πρόβατα, αίγες και χοίροι 
προσκομίζονται εις το σφαγείον δώδεκα τουλάχιστον ώρας προ της 
σφαγής και υποβάλλονται εις επιθεώρησιν προ της σφαγής κατά την 
ημέραν της αφίξεώς των εις το σφαγείον, της εξετάσεως επαναλαμ
βανόμενης αμέσως προ της σφαγής, εάν το ζώον παρέμεινεν εις το 
σφαγείον πέραν των εικοσιτεσσάρων ωρών. 

(2) Ο Επίσημος Κτηνίατρος εκτελεί την προ της σφαγής 
επιθεώρησιν συμφώνως προς τας κρατούσας επιστημονικός μεθόδους 
και υπό ικανοποιητικόν φωτίσμόν. 

(3) Η προ της σφαγής επιθεώρήσις επιβεβαιοί— 
(α) εάν τα ζώα πάσχωσιν εξ ασθενείας, μεταδιδόμενης εις τον 

άνθρωπον ή τα ζώα, ή εάν εμφανίζωσι συμπτώματα 
τοιαύτης ασθενείας ή εάν η γενική των κατάστασις 
υποδηλοί την δυνατότητα εκδηλώσεως τοιαύτης ασθε
νείας, 
εάν τα ζώα εμφανίζωσι διαταραχήν της γενικής των 
καταστάσεως ή συμπτώματα ασθενείας ικανής να κατα
στήση το κρέας των ακατάλληλον δι ' ανθρωπίνην 
κατανάλωσιν, 
εάν τα ζώα είναι κεκμηκότα ή εμφανίζωσι διέγερσιν, 
εάν τα ζώα είναι υγιή. 

(4) (α) Κατά την διάρκειαν της προ της σφαγής επιθεωρήσεως, 
εν περιπτώσει νοσούντων ή πιθανώς νοσούντων ζώων, δέον όπως 
καταγράφωνται το είδος και το φύλον, η ηλικία, το χρώμα και άλλα 
εμφανή σημεία του ζώου. Κατακεκλιμένα ζώα πρέπει να εγείρωνται 
και χωλαίνοντα ζώα να βαδίζωσιν. 

Μετ' ιδιαιτέρας προσοχής δέον όπως εξετάζωνται τα κάτωθι— 
(i) η θρεπτική κατάστασις. 

(ii) η κατάστασις του σώματος, ο τρόπος στάσεως και 
βαδίσεως, η όρασις και η αντίδρασις προς το περιβάλλον. 
η επιφάνεια του σώματος (δέρμα, τρίχωμα, εσωτερική 
σωματική θερμοκρασία, ειδικαί αλλοιώσεις). 
τα όργανα του πεπτικού συστήματος (χείλη, στοματική 
κοιλότης, όρεξις, πληρότης στομάχου, μορφή κοπράνων). 
το αιδοίον, κόλπος, και μαστός. 
τα αναπνευστικά όργανα (ρινικαί κοιλότητες, αναπνοή). 

(β) Εις περίπτωσιν καθ' ην εμφανίζονται συμπτώματα προκα
λούντα διαταραχήν της γενικής καταστάσεως, η σωματική θερμο
κρασία λαμβάνεται δια θερμομέτρου. 

(γ) Αι χώραι του σώματος των διαφόρων ειδών ζώων όπου 
εντοπίζονται αλλοιώσεις ασθενειών ιδιαιτέρας σημασίας, δέον όπως 
εξετάζωνται μετά μεγίστης προσοχής. 

(5) Κατά την διάρκειαν της προ της σφαγής επιθεωρήσεως δέον 
όπως εξετάζηται μετά μεγίστης προσοχής η περίπτωσις γενικών 
ασθενειών και συμπτωμάτων ασθενειών αναφερομένων εις την 
παράγραφον 6 (α) του παρόντος Κανονισμού. 

(iii) 

(iv) 

(ν) 
(vi) 

Η προ της 
σφαγής υγειο
νομική 
επιθεώρησις 
των βοοειδών, 
προβάτων, 
αιγών και 
χοίρων. 
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(6) (α) Η σφαγή απαγορεύεται, εάν το ζώον εμφανίζη συμπτώ
ματα άνθρακος, αφθώδους πυρετού, πνευματάνθράκος, παστεριδιά
σεως βοοειδών, λύσσης, πανώλους των βοοειδών, σαλμονελλώσεως 
και τετάνου τα ζώα ταύτα θανατούνται και καταστρέφονται. 

(β) Απαγορεύεται η σφαγή ζώων εμφανιζόντων μεγάλην διέγερ
σιν ή κεκτηκότων, κατόπιν μεταφοράς, πριν ή ταύτα αναπαυθώσιν. . 

(7) (α) Ο Επίσημος Κτηνίατρος επιτρέπει την σφαγήν αμέσως 
μετά την προ της σφαγής επιθεώρησιν, ή κατά την κρίσιν του εάν: 

(i) το ζώον προέρχεται εξ εκτροφής όπου διεπιστώθη 
σαλμονέλλωσις παλαιότερον, 

(ϋ) το ζώον εμφανίζη συμπτώματα σοβαράς διαταραχής της 
γενικής καταστάσεως, 

(iii) το ζώον υφίστατο θεραπείαν ή άλλον χειρισμόν υπό 
κτηνιάτρου. 

Νοείται ότι ο ιδιοκτήτης τοιούτου ζώου υποχρεούται να προ
σκόμιση βεβαίωσιν εκδοθείσαν υπό του θεράποντος Κτηνιάτρου, η 
οποία θα αναφέρη την ασθένειαν ή την αιτίαν την επιβάλλουσαν την 
σφαγήν και το είδος των χορηγηθέντων φαρμάκων. Δεν απαιτείται εν 
τούτοις η προσκόμισις τοιαύτης βεβαιώσεως, εάν ο θεράπων 
Κτηνίατρος είναι ο διενεργών την προ και μετά την σφαγήν 
υγειονομική επιθεώρησιν Επίσημος Κτηνίατρος. 

(Ρ) Εις τας λοιπός περιπτώσεις ο Επίσημος Κτηνίατρος οφείλει 
να επιτρέψη την σφαγήν άνευ του όρου της παραγράφου 7 (α) του 
παρόντος Κανονισμού. 

Κεφ. 45 (8) Εις περιπτώσεις μολυσματικών ή λοιμωδών νόσων επιβάλ

λονται ειδικαί προφυλάξεις διά να αποφευχθή η διασπορά μολυσμα

τ ικών μικροβίων εκ των ασθενών ζώων, και διά να επιβεβαιούται ότι 
τα ασθενούντα ζώα θα προσεχθώσιν ιδιαιτέρως μετά την σφαγήν. 
Π ρ ο ς τούτο η σφαγή τοιούτων ζώων δέον όπως διενεργήται τη 
παρουσία του Επισήμου Κτηνιάτρου, και τηρώνται αι πρόνοιαι του 
περί Μολυσματικών Νόσων των Ζώων Νόμου. 

(9) (α) Οι ιδιοκτήται και ζώων ενημερούνται επί των αποτε
λεσμάτων της προ της σφαγής επιθεωρήσεως, περί των τιθεμένων 
όρων και περί της αδείας σφαγής. 

(β) Η δυνάμει της παραγράφου (6) (α) του παρόντος Κανονισμού, 
απαγόρευσις σφαγής εκδίδεται γραπτώς. 

(γ) Εις τας περιπτώσεις των παραγράφων (6) (β) και (7) (α) του 
παρόντος Κανονισμού η άδεια σφαγής παρέχεται γραπτώς εάν ο 
Επίσημος Κτηνίατρος, ο διενεργήσας την προ της σφαγής επιθεώ
ρησιν, είναι άλλος από τον διενεργούντα την μετά την σφαγήν 
επιθεώρησιν Επίσημον Κτηνίατρον. 

(δ) Εις πάσα ν άλλη ν περίπτωσιν η άδεια σφαγής παρέχεται 
προφορικώς. 

(10) (α) Εις επείγουσας περιπτώσεις επιτρέπεται η εκτός 
σφαγείου σφαγή του ζώου, εάν οιαδήποτε καθυστέρησις εις την 
σφαγήν δυνατόν να απόληξη εις τον θάνατον του ζώου. 
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(β) Άνευ επηρεασμού της γενικότητος της παραγράφου (10) (α) 

ανωτέρω, επιτρέπεται η εκτός σφαγείου επείγουσα σφαγή του ζώου 
εις τας κάτωθι περιπτώσεις: 

(ί) Εν περιπτώσει αυτοκινητιστικού ή άλλου δυστυχήματος, 
δυστοκίας, εκστροφής εσωτερικών οργάνων, επικείμενης 
πνιγμονής, εξεντερώσεως και τυμπανισμού. 

(ii) Εν περιπτώσει υπασβεστιαιμίας, οξοναιμίας, τοξαιμίας της 
εγκυμοσύνης των προβάτων, δυσπεπτικής τοξινώσεως, 
γαστρικού φόρτου, αναφυλακτικής καταπληξίας, εκλαμ
ψίας της συός, ή άλλης μη μολυσματικής νόσου εξ ης 
πάσχει το ζώον, εάν η θεραπευτική αγωγή απέβη άνευ 
αποτελέσματος, ή εν περιπτώσει επικειμένου θανάτου κατά 
την διάρκειαν χειρουργικής επεμβάσεως. 

(γ) Η επείγουσα εκτός σφαγείου σφαγή απαγορεύεται εις τας 
περιπτώσεις τας αναφερομένας εις την παράγραφον (6) (α) του 
παρόντος Κανονισμού. 

(δ) Εις πάσας τας περιπτώσεις επειγούσης εκτός σφαγείου 
σφαγής, το σφαζόμενον ζώον μεταφέρεται αμελλητί εις σφαγείον, 
αμέσως μετά τήν αφαίμαξιν και/ή τον εκσπλαχνισμόν άνευ 
οιασδήποτε άλλης ετοιμασίας του σφαγίου. 

(ε) Εις πάσας τας περιπτώσεις επειγούσης σφαγής ζώου, κατά την 
προσαγωγή ν του ζώου εις σφαγείον, ο ιδιοκτήτης ή ο μεταφέρων 
τούτο, οφείλει να προσκόμιση εις τον Επίσημον Κτηνίατρον βεβαίω
σιν του θεράποντος Κτηνιάτρου, αναφέρουσαν τους λόγους ως εκ 
των οποίων κατέστη αναγκαία η εκτός σφαγείου επείγουσα σφαγή 
του ζώου, την νόσον εξ ης τυχόν έπασχε το ζώον, τα τυχόν 
χορηγηθέντα φάρμακα ως και τον διαρρεύσαντα από της τελευταίας 
χορηγήσεως των χρόνον, και την εν γένει κατάστασιν του ζώου. Εάν 
ο Κτηνίατρος εκλήθη μετά την επείγουσαν σφαγή ν βεβαιούται υπ' 
αυτού τουλάχιστον ο βαθμός της επιτευχθείσης αφαιμάξεως του 
ζώου. 

(στ) Τα επειγόντως σφαζόμενα ζώα προσκομίζονται εις το σφα
γείον μεθ* όλων των οργάνων των. Εν περιπτώσει απουσίας 
απάντων των οργάνων (ήπατος, νεφρών, σπληνός, καρδίας, πνευ
μόνων), το σφάγιον κατάσχεται. 

(11) Εις πάσαν περίπτωσιν καθ' ην επιβάλλεται ειδική εξέτασις 
μετά την σφαγήν, όλα τα τμήματα του ζώου φυλάττονται εις ασφαλή 
χώρον διά την επιθεώρησιν υπό του επισήμου Κτηνιάτρου. 

6.—(1) Πτηνά προοριζόμενα διά σφαγήν υποβάλλονται εις επι Η προ της 
θεώρησιν προ της σφαγής εντός εικοσιετεσσάρων ωρών από της " Φ 0 ^ 
αφίξεως των εις το σφαγείον, της επιθεωρήσεως επαναλαμβανόμενης επΓθεώρησις 
αμέσως προ της σφαγής , εάν παρέλθη διάστημα μεγαλύτερον των των πτηνών. 
ε ικοσιτεσσάρων ωρών από τ η ν προηγηθε ίσαν επιθεώρησιν. 

(2) Η προ της σφαγής επ ιθεώρησις των πτηνών δυνατόν να 
περιορισθή εις την διαπίστωσιν τραυματισμών προκληθέντων κατά 
τ η ν μεταφοράν, ε φ ' όσον π ρ ο η γ ή θ η επιθεώρησις εις την έπαυλιν 
προελεύσεως των εντός των τελευταίων ε ικοσιτεσσάρων ωρών και 
ευρέθησαν υγ ιή , η δε ταυτότης των πτηνών αποδεικνύεται κατά την 
άφιξίν των εις το σφαγείον. 
/ Εάν ή προ της σφαγής επ ιθεώρησις εις τ η ν έπαυλιν προελεύσεως 
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At υγειο

νομικοί 
συνθηκοι 
της σφαγής 
και εκσπλαγ

χνισμού 
βοοειδών, 
προβάτων, 
αιγών και 
χοίρων. 

των και η τοιαύτη εις το σφαγείον δεν διενεργήται υπό του αυτού 
Επισήμου Κτηνιάτρου, τα πτηνά δέον όπως συνοδεύωνται υπό 
Κτηνιατρικού πιστοποιητικού Υγείας, κατά τον τύπον τον προβλε
πόμενον εις το Παράρτημα του Κανονισμού 12. 

(3) Η προ της σφαγής επιθεώρησις δέον όπως διενεργήται υπό 
ικανοποιητικόν φωτισμόν. 

(4) Η επιθεώρησις διαπιστοί: 
(α) Εάν τα πτηνά πάσχωσιν εξ ασθενείας δυναμένης να 

μεταδοθή εις τους ανθρώπους ή τα ζώα, εάν εμφανίζωσι 
συμπτώματα τοιαύτης ασθενείας ή εάν η γενική των 
κατάστασις είναι τοιαύτη ώστε να υπρδηλοί ότι η 
ασθένεια δύναται να εκδηλωθή. 

(β) Εάν τα πτηνά εμφανίζωσι συμπτώματα ασθενείας ή 
ανωμαλίας επηρεαζούσης την γενικήν κατάστασιν και 
δυναμένης να καταστήση το κρέας ακατάλληλον δι' 
ανθρωπίνην κατανάλωσιν. 

(5) Πτηνά πάσχοντα εκ πανώλους, ψευδοπανώλους, σαλμονελ
λώσεως, χολέρας, ορνιθώσεως, αλλαντιώσεως ή μυκοπλασμώσεων, 
θεωρούνται ακατάλληλα δι ' ανθρωπίνην κατανάλωσιν, και ως εκ 
τούτου απαγορεύεται η σφαγή των ταύτα θανατούνται και κατα
στρέφονται. 

7.—(1) Ζώα μεταφερόμενα εις την αίθουσαν σφαγής σφάζονται 
αμέσως μετά την μεταφοράν των και αφού προηγηθή αναισθησία. Ο 
Διευθυντής καθορίζει τους εγκεκριμμένους τρόπους αναισθησίας δι' 
έκαστον είδος ζώου. 

(2) Τα ζώα δέον όπως αφαιμάσσωνται πλήρως άνωθεν ή πλησίον 
ικανοποιητικού συστήματος αποχετεύσεως ή συλλογής του αίματος. 
Αίμα προοριζόμενον δι ' ανθρωπίνην κατανάλωσιν συλλέγεται εις 
απολύτως καθαρά δοχεία, δεν αναδεύεται διά της χειρός, αλλά δι ' 
εργαλείων πληρούντων τους όρους της υγιεινής. . . . . . . . . 

(3) Εξαιρουμένων των χοίρων, μετά την αφαίμαξιν επιβάλλεται η 
άμεσος και πλήρης εκδορά των ζώων. Όταν δεν εκδέρωνται οι 
χοίροι, επιβάλλεται η άμεσος αποτρίχωσίς των. 

(4) Ο εκσπλαγχνισμός επιτελείται αμέσως και περατούται το 
αργότερον εντός τριάκοντα λεπτών από της αφαιμάξεως. Οι 
πνεύμονες, η καρδία, το ήπαρ, ο σπλην και το μεσρπνευμόνιον 
δύνανται να αποσπώνται ή να πα ραμένωσι συνδεδεμένα ματά του 
σφαγίου, διά της φυσικής των συνδέσεως. Εάν αποσπώνται, δέον 
όπως αριθμώνται ή σημαίνωνται κατά τρόπον ώστε να είναι δυνατή η 
αναγνώρισις των ότι ανήκουσιν εις το σφάγιον εκ του οποίου 
απεσπάσθησαν. Το αυτό επίσης ισχύει και καθ' όσον αφορά την 
κεφαλήν, την γλώσσαν και τον πεπτικόν σωλήνα και οιονδήποτε 
έτερον τμήμα του ζώου, χρήζον επιθεωρήσεως. Τ' ανωτέρω 
αναφερόμενα τμήματα παραμένουσι πλησίον του σφαγίου μέχρι 
περατώσεως της επιθεωρήσεως. Δι' άπαντα τα είδη ζώων οι νεφροί 
παραμένουσι προσηρτημένοι επί του σφαγίου διά της φυσικής 
συνδέσεως, απαλλάσσονται όμως του λιπώδους περιβλήματος των. 

(5) Απαγορεύεται ο καθαρισμός του κρέατος δι' υφασμάτων και 
φυσημάτων. Κατ' εξαίρεσιν δυνατόν να επιτραπή η εμφύσησις ενός 
οργάνου, εάν αύτη επιβάλλεται από θρησκευτικούς τύπους, το 
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εμφυσώμενον όμως όργανον δεν δύναται να χρησιμοποιηθή δι ' 
ανθρωπινή ν κατανάλωσιν. 

(6) Σφάγια χοίρων άνω των τεσσάρων εμβομάδων και βοοειδών 
άνω των τριών μηνών υποβάλλονται εις επιθεώρησιν τεμαχισμένα εις 
δύο ημιμόρια δι ' επιμήκους τομής της σπονδυλικής στήλης· εις την 
περίπτωσιν των χοίρων, η κεφαλή επίσης τέμνεται κατά μήκος. Ο 
Επίσημος Κτηνίατρος δύναται να απαίτηση τον τεμαχισμόν οιουδή
ποτε σφαγίου, εάν κατόπιν της γενομένης επιθεωρήσεως παραστή 
ανάγκη προς τούτο. 

(7) Απαγορεύεται η αποκοπή, απομάκρυνσις ή επεξεργασία 
οιουδήποτε τμήματος του σφαγέντος ζώου, πριν ή αποπερατωθή η 
επιθεώρησις του σφαγίου. 

(8) Το κατασχόμενον ή απορριπτόμενον κρέας, στόμαχοι, έντερα, 
δέρματα, κέρατα, χηλαί και τρίχες χοίρων τοποθετούνται το δυνατόν 
ταχύτερον εις ειδικώς προβλεπομένας αίθουσας, χώρους ή δοχεία. 

8.—(1) Πτηνά μεταφερόμενα εις την αίθουσαν σφαγής σφάζονται 
αμέσως μετά την αναισθησίαν. 

(2) Η αφαίμαξις δέον όπως είναι πλήρης και επιτέλήται πλησίον 
ή άνωθεν ικανοποιητικού συστήματος αποχετεύσεως ή συλλογής του 
αίματος. 

(3) Τα σφαγέντα πτηνά αποπτιλούνται αμέσως και πλήρως. 
(4) Ο έκσπλαγχνισμός δέον όπως επιτέλήται αμέσως. Το σφάγιον 

διανοίγεται κατά τρόπον ώστε να είναι δυνατή η επιθεώρησις των 
κοιλοτήτων και των σπλάγχνων. Προς τούτο, το ήπαρ, ο σπλην και 
ο γαστρεντερικός σωλήν απακολλώνται εκ της φυσικής των θέσεως 
κατά τρόπον ώστε να μη ρυπαίνηται το σφάγιον και αι φυσικαί 
συνδέσεις αυτών να παραμένωσι μέχρι της επιθεωρήσεως. 

(5) Μετά την επιθεώρησιν, τα αποκολληθέντα σπλάγχνα δια
χωρίζονται αμέσως από το σφάγιον, τα δε τμήματα τα ακατάλληλα 
δι ' ανθρωπινή ν κατανάλωσιν απομακρύνονται αμέσως. Εξαιρου
μένων των νεφρών, σπλάγχνα ή τμήματα σπλάγχνων παραμένοντα εις 
το σφάγιον αφαιρούνται ολοσχερώς υπό υγιεινάς συνθήκας. 

(6) Η πλύσις του κρέατος πτηνών θα γίνεται είτε διά καταιωνι
σμού ψυχρού ποσίμου ύδατος, είτε δι' εμβαπτίσεως εντός συνεχώς 
ανανεουμένου ψυχρού ποσίμου ύδατος εις τουλάχιστον δύο δια
δοχικός λεκάνας είτε διά συνδυασμού καταιωνισμού και εμβαπτί
σεως. Απαγορεύεται η επανακύκλωσις ύδατος χρησιμοποιηθέντος 
ήδη διά την πλύσιν κρέατος πτηνών. 

(7) Απαγορεύεται η εμφύσησις του κρέατος πτηνών, ο καθαρι
σμός αυτών δι ' υφάσματος ή η πλήρωσις του σφαγίου δι ' οιουδή
ποτε άλλου πλην εδωδίμων υποπροϊόντων προερχομένων εκ σφα
ζομένων πτηνών εις το σφαγείον. Η συσκευασία τεμαχίων πτηνών 
και υποπροϊόντων διενεργείται κατά τον τρόπον τον προνοόύμενον 
εις την παράγραφον (2) του Κανονισμού 19. 

(8) Απαγορεύεται ο τεμαχισμός του σφαγίου ή η απομάκρυνσις ή 
ο χειρισμός του κρέατος πτηνών πριν ή περατωθή η επιθεώρησις. Ο 
Επίσημος Κτηνίατρος δύναται να καθορίση οιονδήποτε άλλον 
χειρισμόν αναγκαίον διά την επιθεώρησιν. 

(9) Κατασχεθέν κρέας, κριθέν ακατάλληλο ν δι ' ανθρωπίνην 
κατανάλωσιν συμφώνως προς τας προνοίας της παραγράφου (3) (β) 

Αι υγειονο
μικοί συν
θήκαιτης 
σφαγής και 
εκσπλαγχνι
σμού των 
πτηνών. 
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Η μετά την 
σφαγήν υγειο

νομική^ 
επιθεώρησις 
των βοοειδών, 
προβάτων, 
αιγών και 
χοίρων.. 

Πρώτον 
Παράρτημα. 

Δεύτερον 
Παράρτημα. 

(δ) 

(ε) 

(στ) 

του Κανονισμού 12, πτίλα και άχρηστα, απομακρύνονται το δυνατόν 
ταχύτερον εις τας αίθουσας, χώρους ή δοχεία τα προνοούμενα εις τας 
παραγράφους (7), (8) και (9) του Κανονισμού 23, και υφίστανται 
τοιούτον χειρισμόν ώστε η ρύπανσις να περιορίζεται εις το ελά
χιστον. 

(10) Μετά τον εκσπλαγχνισμόν, την επιθεώρησιν και την πλύσιν, 
το νωπόν κρέας πτηνών συσκευάζεται και ψύχεται αμέσως κατά τους 
εν τοις Κανονισμοίς 17 και 19 όρους της υγιεινής. 

9.—(1) Άπαντα τα.μέρη των ζώων, περιλαμβανομένου και του 
αίματος, επιθεωρούνται αμέσως μετά την σφαγήν υπό Επισήμου 
Κτηνιάτρου. 

(2) Η μετά την σφαγήν επιθεώρησις περιλαμβάνει: 
(α) Επισκόπησιν του σφαγέντος ζώου. 
(β) Ψηλάφησιν ορισμένων οργάνων, ιδιαιτέρως των πνευμό

νων, ήπατος, σπληνός, μήτρας, μαστού και γλώσσης. 
(γ) Τομάς των οργάνων και των λεμφογαγγλίων. 

Εάν κατά την επισκόπησιν ή την ψηλάφησιν των 
κυριοτέρων οργάνων αποδειχθή ότι το ζώον φέρει αλλοί
ωσιν ικανήν να προκαλέση μόλυνσιν εις το σφάγιον, 
έξοπλισμόν, προσωπικόν ή χώρους εργασίας, τα όργανα 
ταύτα τέμνονται κατά τρόπον ώστε να αποφευχθή δια
σπορά της μολύνσεως. 
Έρευναν δι ' ανωμαλίας όσον αφορά την συνοχήν, 
χρώμα, οσμήν, και όπου είναι απαράίτητον την γεύσιν. 
Εάν παραστή ανάγκη εργαστηριακός εξετάσεις διεξαγό
μενος κατά τας διατάξεις του Πρώτου Παραρτήματος του 
παρόντος Κανονισμού. 
Τριχινοσκοπικήν εξέτασιν των χοίρων διεξαγομένην κατά 
τας διατάξεις του Δευτέρου Παραρτήματος του παρόντος 
Κανονισμού. 

(3) Ο Επίσημος Κτηνίατρος οφείλει να εξέταση ιδιαιτέρως: 
(α) Το αίμα: 

Ιδιάζοντες χαρακτήρες πήξεως και παρουσία ξένων σω
μάτων, εις ην περίπτωσιν τούτο ήθελε χρήσιμοποιηθή δι ' 
ανθρωπίνην κατανάλωσιν. 

(β) Τα λεμφογάγγλια τα αναφερόμενα εις τας επομένας 
υποπαραγράφους: 
Δέον όπως ταύτα συστηματικώς αποκαλύπτωνται και 
τέμνωνται κατά μήκος του μεγαλυτέρου άξονος τούτων, εις 
όσον το δυνατόν λεπτοτέρας τομάς. 

(γ) Τήν κεφαλήν: 
Επισκόπησις των ούλων και της σκληρός και μαλθακής 

υπερώας, του βλεννογόνου ημένος της γλώσσης, εξέτασης 
δι ' αφδώδη πυρετόν, αλλοιώσεις ακτινομυκώσεως, διφθε
ροειδείς αλλοιώσεις, κίτρινον αποχρωματισμόν, ίκτερον, 
μη φυσιολογικόν μέγεθος των λεμφογαγγλίων της 
κεφαλής. 
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Εξέτασις και τομή των λεμφογαγγλίων της κεφαλής: 
Οπίσθοφαρυγγικά λεμφογάγγλια, Υπόγνάθια λεμφογάγ
γλια; Παρωτιδικά λεμφογάγγλια μόνον διά τα βοοειδή. 

Εξέτασις ' των αμϋγδαλικών κρυπτών, διά τομής και 
απομάκρυνσις τούτων. 

Εξέτασις των έσω και έξω μασητήρων μυών: Προς 
Εξέτασιν των βοειδών άνω των εξ εβδομάδων διά κυστι
κέρκωσιν, διά της διενεργείας τουλάχιστον δύο παραλ
λήλων τομών από το κατώτερον χείλος των μασητήρων 

. μέχρι της άνωθεν μυϊκής παρεμβολής. 
Εξέτασις της γλώσσης δια ψηλαφήσεως και τομή κατά 

μήκος εις την κάτω επιφάνειαν, άνευ σημαντικής κατα
στροφής του οργάνου προς διαπίστωσιν κυσηκερκώσεως 
των βοειδών και των χοίρων, και ακτινομυκητιακών 
αλλοιώσεων. 

(δ) Τους πνεύμονας, τραχείαν, οισοφάγον: 
Επισκόπησις και ψηλάφησις του υπεζωκότος και πνευ

μονικού ιστού προς διαπίστωσιν φυσιολογικής συρρικνώ
σεως, παθολογικών αλλοιώσεων, αποχρωματισμού, παρα
σιτικών και φυματιωδών αλλοιώσεων, αποστημάτων και 
φλεγμονής. Εξέτασις της τραχείας και των κυριωτέρων 
βρογχικών σωλήνων, διαιρεθέντων δι ' επιμήκους τομής 
και των πνευμόνων τεμνομένων εις το τελευταίον τριτη
μόριον καθέτως προς τον κύριον άξονα των, προς 
διαπίστωσιν ξένων σωμάτων, αποστημάτων, φλεγμονής, 
παρασιτικών και φυματιωδών αλλοιώσεων. 

Επισκόπησις και ψηλάφισις του οισοφάγου, μετά την 
αποκόλλησιν του εκ της τραχείας καθ' όλον το μήκος 
αυτού προς διαπίστωσιν κυστικερκώσεως των βοοειδών, 
σαρκοκυστώσεως και ξένων σωμάτων. 

Εξέτασις δια τομής των βρογχικών και μεσοπνευμονίων 
  λεμφογαγγλίων. Ειδικώς διά τα βοοειδή εξετάζονται: το 

αριστερόν, δεξιόν και μέσον βρογχικόν γάγγλιον, το 
γάγγλιον του δεξιού κορυφαίου πνευμονικού λωβού και το 
γάγγλιον του επιθεωρητού Reissman, τα πρόσίθια και τα 
οπίσθια μεσοπνευμόνια λεμφογάγγλια. 

(ε) Το περικάρδιον και την καρδίαν: 
Επισκόπησις του περικαρδίου προς διαπίστωσιν φυμα

τιωδών αλλοιώσεων και οιωνδήποτε ετέρων αλλοιώσεων, 
τομή της καρδίας από της βάσεως μέχρι της κορυφής 
προς διάνοιξιν αμφοτέρων των κοιλιών και τομή του 
μεσοκοιλιακού διαφράγματος, εξέτασις του αίματος, του 
ενδοκαρδίου μυοκαρδίου ιδιαιτέρως δια κυστικέρκωσιν 
των βοειδών, κυστικέρκωσιν των χοίρων, και οιασδήποτε 
ετέρας παθολογικός αλλοιώσεις. 

(στ) Το διάφραγμα: 
Επισκόπησις του μυώδους τμήματος το οποίον θα 

αποσπάται εκ του τενοντώδους τμήματος προς εξέτασιν 
δια κυστικέρκωσιν των βοοειδών και τριχινοσκοπικήν 
εξέτασιν των δειγμάτων εκ του μυώδους τμήματος των 
στύλλων του διαφράγματος εις τους χοίρους. 
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• (ζ) Το ήπαρ και την χοληδόχον κύστιν: 

Επισκόπησις αμφοτέρων των επιφανειών του ήπατος και 
των ηπατικών λεμφογαγγλίων, του χρώματος και των 
χειλέων του ήπατος, των χοληφόρων αγωγών, οι οποίοι 
διακρίνονται εντός της ηπατικής ουσίας υπόλευκοι και '; 
διογκωμένοι, κατόπιν ψηλάφησις του παρεγχύματος προς ■'; 
διαπίστωσιν οιασδήποτε ανωμαλίας. Τομή των ηπατικών ί 
λεμφογαγγλίων (πυλαία λεμφογάγγλια)· προς διαπίστωσιν 
της διστομιάσεως εις τα βοοειδή, πρόβατα και αίγας, τομή 

..·_.; επί της στομαχικής επιφανείας του ήπατος, μία επιμήκης ; δί
τομη διάτην εξέτασιν των χοληφόρων αγωγών και βαθεία. 

= τομή εις την βάσιν του λωβού του Spiegel και διάνοιξις ·̂ 
της χοληδόχου κύστεως δι 'εξέτασιν του βλεννογόνου. 

(η) Τον στόμαχον, τα έντερα και το μεσεντέριον: 
Επισκόπησις του ορογόνου του στομάχου και των 

εντέρων προς διαπίστωσιν φυματιωδών αλλοιώσεων, 
βαθμού αφαιμάξεως, φλεγμονής και παρασιτικών αλλοιώ
σεων και του χρώματος των διαφόρων τμημάτων του ■ 
γαστρεντερικού σωλήνος. Τομή και εξέτασις όλων των : 
γαστρικών λεμφογαγγλίων και προσθίων και οπισθίων 
μεσεντερίων λεμφογαγγλίων προς διαπίστωσιν παρασιτι
κών και φυματιωδών αλλοιώσεων ή οιωνδήποτε ετέρων \ 
ανωμαλιών. 

(θ) Τον σπλήνα: 
Επισκόπησις αμφοτέρων των επιφανειών, ψηλάφισις και 

τομή κατά μήκος προς εξέτασιν του παρεγχύματος του ' 
σπληνός. Εξέτασις ιδιαιτέρως των χειλέων του σπληνός. 

(ι) Τον υπεζωκότα και το περιτόναιον: 
Επισκόπηστς του υπεζωκότος και περιτοναίου του 

σφαγίου προς διαπίστωσιν οιωνδήποτε αλλοιώσεων και 
ιδιαιτέρως πλευρίτιδος, φυματιώσεως, περιτονίτιδος ή 
οιασδήποτε φλεγμονής. 

(ια) Τους νεφρούς και την ουροδόχον κύστιν. 
Κατόπιν πλήρους αποσπάσεως του περινεφρικού λιπώ

δους περιβλήματος, επισκόπησις αμφοτέρων των νεφρών 
προς διαπίστωσιν οιωνδήποτε αλλοιώσεων και οξείας 
φυματιώσεως. Οι νεφροί τέμνονται μόνον εις περίπτωσιν 
αμφιβολίας. Τομή και εξέτασις των νεφρικών λεμφογαγ
γλίων, τομή και εξέτασις του βλεννογόνου της κύστεως 
μόνον εις υπόπτους περιπτώσεις. 

(ιβ) Τα γεννητικά όργανα: 
Εις τάς αγελάδας η μήτρα ψηλαφείται και διανοίγεται 

δι ' επιμήκους τομής και εξετάζεται μετά προσοχής εις 
ζώα ευρισκόμενα εις κατάστασιν λοχείας και εμφανίζοντα 
ύποπτα συμπτώματα και αλλοιώσεις εκ του γεννητικού 
συστήματος. 

(ιγ) Τον μαστόν: 
Επισκόπησις του μαστού και των υπερμαστικών λεμφο
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γαγγλίων, ψηλάφησις του μαστού και επιθεώρησις του 
γάλακτος και του γαλακτοφόρου κόλπου κατόπιν διενερ
γείας επιμήκους και βαθείας τομής εις αγελάδας προς 
διαπίσωσιν φλεγμονής και φυματιωδών αλλοιώσεων. 

(ιδ) Το σφάγιον: 
Επισκόπησις του σφαγίου προς δίαπίστωσιν της 

θρεπτικής καταστάσεως, οιασδήποτε ενδείξεως μωλωπι
σμού, αιμορραγίας, βλαβών ή αποχρωματισμού, παθολο
γικών αλλοιώσεων, εξοιδήσεως ή παραμορφώσεως των 
οστών, αρθρώσεων, μυών και λοιπών ιστών. Επιπροσθέτως 
των ανωτέρω επιβάλλεται να εξετασθώσι τα κάτωθι 
λεμφογάγγλια: 

Εις τα βοοειδή, τα έσω και έξω λαγόνια καθώς και τα 
υποσφυϊκά (οπίσθια ραχιαία), εις τα μικρά μυρηκαστικά, 
το έξω λαγόνιον, και εις τους χοίρους, τα επιπολής 
βουβωνικά και τα έξω λαγόνια. 

Οιαδήποτε τομή ή εκτομή θα διενεργήται κατά τρόπον 
ώστε να μη μειούται η αξία του σφαγίου. Νοείται ότι ο 
Επίσημος Κτηνίατρος έχει το δικαίωμα να διενεργή 
οιανδήποτε τομήν επί του κρέατος, των οργάνων και των 
λεμφογαγγλίων του σφαγίου, διά την ανακάλυψιν τυχόν 
παθολογικών καταστάσεων. 

(4) Ειδική εξέτασις διενεργείται καθ'όσον αφορά τα κάτωθι: 
(α) εις τα βοοειδή: 

της γλώσσης, της καρδίας, των εσωτερικών και εξω
τερικών μασητήρων μυών, του οισοφάγου και του μυώδους 
τμήματος του διαφράγματος και όλων των εκτιθεμένων 
μυών του σφαγίου, 

(β) εις τους μόσχους, της ομφαλικής χώρας και των 
αρθρώσεων, 

(γ) εις τους χοίρους, εξαιρουμένων των χοιριδίων γάλακτος, 
~" όλων τών~εκτιθεμένων μυών του σφαγίου και ιδιαιτέρως 

της οσφύος, των κοιλιακών μυών, του διαφράγματος των 
μεσοπλευρίων μυών, του τραχήλου, της κεφαλής, της 
γλώσσης και του λάρυγγος, 

(δ) εις τα πρόβατα και αίγας, του ήπατος και των χοληφόρων 
αγγείων. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΠΡΩΤΟΝ 
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΗ ΕΞΕΤΑΣΙΣ ΤΟΥ ΚΡΕΑΤΟΣ ΕΙΣ ΤΟ 

ΕΠΙΣΗΜΟΝ ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΟΝ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΝ 
ΔΥΝΑΜΕΙ ΤΗΣ ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΥ (2) (ε) 

ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ 9 

/. Εφαρμογή. 
(1) Εργαστηριακή εξέτασις του κρέατος επιβάλλεται εις τας 

κάτωθι περιπτώσεις, εξαιρέσει των περιπτώσεων καθ.' ας το ζώον, 
σφάγιον ή υποπροϊόντα κατάσχονται ολοσχερώς: 

(α) ζώων σφαγέντων εν αγωνία, 
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 (β)  ζώων σφαγέντών ένεκεν ασθενείας επαγόμενης διαταραχήν 
της γενικής καταστάσεως, 

(γ) ζώων σφαγέντών αλλά πασχόντων εξ οξείας φλεγμονής 
του γαστρεντερικού σωλήνος, του μαστού, της μήτρας, 
των αρθρώσεων, των τενοντίων ελύτρων, των χηλών, του 
ομφαλού, των πνευμόνων, του υπεζωκότος και περιτοναίου 
ή εν περιπτώσει υποψίας σηψαιμίας ή πυαιμίας προκα
λούμενης εκ μεμολυσμένων πληγών, 

(δ) ζώων σφαγέντών ένεκεν καταγμάτων, εξωτερικών αλλοι
ώσεων (πληγών, αιμορραγιών), ετέρων αλλοιώσεων προ
καλουμένων από εξωτερικά αίτια (π.χ. ξένον σώμα εις τον 
οισοφάγον) ή προπτώσεως εσωτερικών οργάνων (π.χ. της 
μήτρας, του απευθυσμένου, της ουροδόχου κύστεως) εφ' 
όσον υπάρχει επιπλοκή συνοδευομένη υπό μεταβολής της 
γενικής καταστάσεως (υψηλή θερμοκρασία), 

(ε) ζώων εγκριθέντων μεν κατά την προ της σφαγής επι
θεώρησιν, ουχί ήττον όμως εμφάνιζόντων αλλοιώσεις 
ασθενείας κατά την μετά την σφαγήν επιθεώρησιν, 
καθιστούσας το κρέας ύποπτον καθ' όσον αφορά την 
καταλληλότητα του δι'ανθρωπίνην κάτανάλωσιν, 

(στ) ζώων τα οποία, αν και εμφανίζωνται υγιή, υπάρχει 
ιστορικόν ότι ευρέθησαν βακτηριολογίκώς ή άλλως πως 
προ της σφαγής Οτι είναι φορείς μικροβίων προκαλούντων 
τροφικός δηλητηριάσεις ή ότι προέρχονται εξ εκτροφής 
όπου διεπιστώθηκαν μικρόβια προκαλούντα τροφικός 
δηλητηριάσεις, 

(ζ) ζώων μη εκσπλαγχνισθέντων εντός τουλάχιστον μιας ώρας 
μετά την σφαγήν, 

(η) ζώων των οποίων ουσιώδη όργανα ελλείπουν διά την μετά 
την σφαγήν επιθεώρησιν ή των οποίων τα όργανα 
υπέστησαν χειρισμόν κατά τρόπον ώστε η απόφασις να 
καθίσταται αδύνατος, 

(θ) ζώων σφαγέντών χωρίς να υποβληθώσιν εις την νενομί
σμένην προ της σφαγής επιθεώρησιν, 

(ι) εις οιανδήποτε ετέραν περίπτωσιν ο Επίσημος Κτηνίατρος 
ήθελε κρίνει αναγκαίον. 

(2) Ο Επίσημος Κτηνίατρος συνεχίζει την διακοπείσαν μετά την 
σφαγήν επιθεώρησιν, λαμβάνων υπ' όψιν και τα αποτελέσματα της 
εργαστηριακής εξετάσεως ευθύς ως λάβη γνώσιν τούτων. 

(3) Εις πάσαν περίπτωσιν καθ' ην παρίσταται ανάγκη εργαστη
ριακής εξετάσεως του κρέατος, ο χώρος εις τον οποίον εσφάγη το 
ζώον και τα εργαλεία τα οποία εχρησιμοποιήθησαν δια την σφαγήν 
πλένονται και απολυμαίνονται επιμελώς. 

2. Δειγματοληψία και διεκπεραίωσις: 
Διό την Εργαστηριακήν εξέτασιν του κρέατος λαμβάνονται τα 

κάτωθι δείγματα: 
(1) Δύο τεμάχια μυός κεκαλυμένα υπό της αθίκτου περιτονίας των 

βάρους 250 γραμμαρίων περίπου, κατά προτίμησιν εκ των εκτει
νόντων μυών των άκρων. Έ ν εκ του προσθίου και έν εκ του 
οπισθίου άκρου αντιθέτων ημιμορίων. 
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(2) . Εκ του προσθίου και οπισθίου ημιμορίου ανά εν άτμητον 
μυικόν λεμφογάγγλιον (προώμοπλατιαίον, προμηριαίον, ιγνιακόν, 
ισχιακόν) μετά της περιβαλλούσης μεμβράνης και του λιπώδους 
περιβλήματος άθικτων. 

(3) Ο σπλην ολόκληρος και εν περιπτώσει εξοιδήσεως τεμάχιον 
του σπληνός. 

(4) Εις νεφρός. 
(5) Ολόκληρον το ήπαρ μετά της χολυδόχου κύστεως των μικρών 

ζώων, άλλως έν ευμέγεθες τεμάχιον του ήπατος βάρους 500 
γραμμαρίων περιλαμβάνοντος την πύλην του ήπατος, τα ηπατικά 
λεμφογάγγλια και την χοληδόχον κύστιν. Η χοληδόχος κύστις 
πρέπει να κενούται και να κλείεται. 

(6) Οιονδήποτε τεμάχιον φέρον υπόπτους αλλοιώσεις μετά των 
λεμφογαγγλίων του (π.χ. εις περίπτωσιν πνευμονίας έν τεμάχιον 
πνεύμονος μετά των λεμφογαγγλίων του). 

(7) Εκ ζώων πασχόντων εξ εντερίτιδος, γνωστών ως φορέων 
σαλμονελώσεως ή προερχομένων εξ εκτροφών μεμολυσμένων εκ 
σαλμονελλών, έν τμήμα εντέρου μετά των λεμφογαγγλίων του. ^ 

Η δειγματοληψία διενεργείται δι ' αποστειρωμένον εργαλείων. Τα 
λεμφογάγγλια, ο νεφρός και ο σπλήν δεν τέμνονται. 

Τα δείγματα αποστέλλονται εις το Επίσημον Κτηνιατρικόν 
Εργαστήριον αμέσως μετά την σφαγή ν, άνευ καθυστερήσεως και 
μετά από ψύξιν, ειδικήν συσκευασίαν και σήμανσιν. Τα δείγματα 
συνοδεύονται υπό αιτήσεως προς Εργαστηριακήν εξέτασιν κατά τον 
τύπον του Πίνακος του Παρόντος παραρτήματος, απαιτουμένης Πίναξ. 
ειδικής σημάνσεως εν περιπτώσει υπόνοιας Άνθρακος ή Ερυθράς. 

3. Αποθήκευσις σφαγίου και υποπροϊόντων τελούντων υπό Εργαστη
ριακήν εξέτασιν: 

Το σφάγιον ζώου τελούντος υπό Εργαστηριακήν εξέτασιν 
αποθηκεύεται μεθ' όλων των υποπροϊόντίον αυτού μέχρι περατώσεως 
της εξετάσεως, κεχωρισμένως εκ των λοιπών κρεάτων ή τροφίμων, 
κατά τρόπον ώστε νααποφευχθή οιαδήποτε επαφή μετ' άλλου 
κρέατος ή τροφίμων. Το τοιούτον σφάγιον φυλάσσεται εις ψυγείον, 
θερμοκρασίας μη υπερβαινούσης τους +4° Κελσίου. Όργανα και 
έτερα τεμάχια του σφαγίου κριθέντα ακατάλληλα δι ' ανθρωπίνην 
κατανάλωσιν κατάσχονται. 

4. Εργαστηριακή εξέτασις: 
(1) Η Εργαστηριακή εξέτασις περιλαμβάνει βακτηριολογικήν 

φυσικοχημικήν, βιολογικήν και οιανδήποτε άλλην εξέτασιν, της 
οποίας την μορφήν και έκτασιν ήθελε καθορίσει ο Διευθυντής. 

Νοείται ότι χημικαί εξετάσεις, αναγκαίοι διά την διαπίστωσιν 
της καταλληλότητος ελεγχομένων κρεάτων θα διεξάγονται υπό 
του Γενικού Χημείου του Κράτους, προς το οποίο θα αποστέλ
λονται υπό του Επισήμου Κτηνιάτρου ή και του Επισήμου 
Κτηνιατρικού Εργαστηρίου τα κατάλληλα δείγματα. 

(2) Μετά το πέρας της εργαστηριακής εξετάσεως των υποβλη
θέντων δειγμάτων εις το εργαστήριον, τα αποτελέσματα καταγρά
φονται εις ειδικόν έντύπον, ως ήθελε ορίσει ο Διευθυντής και 
κοινοποιούνται αμέσως προς τον Επίσημον Κτηνίατρόν τηλεφωνικώς 
και γραπτώς. Τα έντυπα φυλάττονται διά διάστημα τριών τουλάχι
στον ετών. 
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ΠΙΝΑΞ ΤΟΥ ΠΡΩΤΟΥ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΟΣ 
ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ 9 

Αίτησις δι'Εργαστηριακήν εξέτασιν κρέατος 
Τρόπος αποστολής Αριθμός Μητρώου Εργαστηρίου 
δειγμάτων . . . * . . , 

- Ημερομηνία αποστολής Ημερομηνία παραλαβής ....... 
'Ωρα...... Ωρα 
Κατάστημα προελεύσεως.. . . . . 
Ημερομηνία αποστολής ,..' 
L Είδος ζώου ....; . . 
2. Ιδιοκτήτης Διεύθυνσις 
3. (α) Ημερομηνία και ώρα σφαγής — . . . 

(β) Ημερομηνία και ώρα της προ της σφαγής Επιθεωρήσεως 

4. Αποτέλεσμα της προ της σφαγής επιθεωρήσεως 

5. Παθολογοανατομικαί αλλοιώσεις 

6. Υπόνοια προσβολής υπό (α) άνθρακος* (β) ερυσιπέλατος*. 
7. Αποστέλλονται τα κάτωθι δείγματα δι ' εργαστηριακήν εξέ

τασιν*:— 
(α) Δύο τεμάχια μυός κεκαλυμμένα υπό της άθικτου περι

τονίας των βάρους 250 γραμμαρίων περίπου. Αριστερόν 
πρόσθιον/δεξιόν οπίσθιον άκρον*, δεξιόν πρόσθιον/αρι
στερόν οπίσθιον άκρον*. 

(β) Εκ του προσθίου και οπισθίου τεταρτημορίου ανά έν 
άτμητον μυϊκόν λεμφογάγγλιον, 

(γ) Σπλην ολόκληρος/τεμάχιον σπληνός*. 
(δ) Ολόκληρον το ήπαρ (μικρά ζώα)/ευμέγεθες τεμάχιον 

ήπατος μετά της πύλης, των λεμφογαγγλίων και της 
χοληδόχου κύστεως*. 

(ε) Είς νεφρός. 
(στ) Όργανον φέρον υπόπτους αλλοιώσεις μετ' άθικτου επι

χωρίου λεμφογαγγλίου 
8. Το αποτέλεσμα της Εργαστηριακής εξετάσεως να διαβιβασθή 

τηλεφωνικώς εις τον 
αρ. τηλεφώνου και εγγράφως εις τον 

Διεύθυνσις 

Υπογραφή. . . . 
' Ονομα 
Επίσημος Κτηνίατρος 

* Απαλείψατε ό,τι δεν ισχύει. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΔΕΥΤΕΡΟΝ 
Η ΕΞΕΤΑΣΙΣ ΔΙΑ ΤΡΙΧΙΝΩΣΙΝ ΔΥΝΑΜΕΙ ΤΗΣ ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΥ 

(2) (στ) ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ 9 
1.—(1) Μετά την σφαγήν, οι χοίροι διά τους οποίους υπάρχει 

υπόνοια ότι είναι φορείς της τρίχινης, εξετάζονται διά την ανεύρεσιν 
των παρασίτων, εκτός εάν άλλως ήθελε ορίσει ο Διευθυντής. 

(2) Η εξέτάσις διά τριχίνωσιν διενεργείται εις το Κατάστημα ή 
τον χώρον, εν ω επετελέσθη η σφαγή, εκτός εάν άλλως ορίση ο 
Διευθυντής. 

2. Η εξέτασις του κρέατος διά τριχίνωσιν διενεργείται επί τρι
χινοσκοπίου ή μικροσκοπίου ή . διά της μεθόδου της τεχνητής 
πέψεως. 

3.—(1) Δείγματα προοριζόμενα διά τριχινοσκοπικήν εξέτασιν 
λαμβάνονται εκ του ακεραίου σφαγίου, είτε υπό του Επισήμου 
Κτηνιάτρου είτε υπό επισήμως διοριζομένων βοηθών. 

(2) Τα λαμβανόμενα δείγματα σημαίνονται καταλλήλως ούτως 
ώστε να καθίσταται δυνατή η ανεύρεσις του σφαγίου εκ του οποίου 
προήλθεν έν έκαστον δείγμα. 

•4.—(Ι) Εν περιπτώσει ακεραίων σφαγίων τα δείγματα λαμβά
νονται εκ.αου μυώδους τμήματος του διαφράγματος (στύλοι του 
διαφράγματος) και είναι μεγέθους ουχί μικρότερου των τριών 
εκατοστών μήκους. 

(2) Ελλείψει του ανωτέρω τμήματος του διαφράγματος, λαμβά
νονται δύο δείγματα ίσου μεγέθους εκ των παραμενόντων μυωδών 
τμημάτων του διαφράγματος κατά μήμος των πλευρών και του 
στέρνου. Εν η περιπτώσει ήθελεν εναπομείνει είς μόνον στύλος του 
διαφράγματος, λαμβάνεται εξ αυτού δείγμα διπλάσιον του κανονικού. 

5. Εν περιπτώσει αντικανονικής διαιρέσεως και τεμαχισμού του 
σφαγίου προ της λήψεως του δείγματος, εξετάζεται έκαστον 
τεμάχιον του σφαγίου. 

6.—(1) Ο Διευθυντής δύναται να καθορίση εάν είναι αναγκαίον 
την ειδική ν επίσημον σήμανσιν σφαγίων υποστάντων επιθεώρησιν 
διά τριχίνην. 

(2) Εφ' όσον διεξάγεται εξέτασις διά τριχίνωσιν, η Επίσημος 
σήμανσις διά την καταλληλότητα του κρέατος δι ' ανθρωπίνην 
κατανάλωσιν, τίθεται μόνον μετά την γνωστοποίησιν του αποτε
λέσματος της τριχινοσκοπικής εξετάσεως. 

10.—(1) . Άπαντα τα τμήματα του πτηνού εξετάζονται αμέσως Η μετά την 
μετά την σφαγήν. σφαγήν υγει

' · ' . . ' ' ονομικη επι

(2) Η μετά την σφαγήν επιθεώρησις των πτηνών διενεργείται υπό θεωρησις των 
ικανοποιητικό ν φωτισμόν. 

(3) Η μετά την σφαγήν επιθεώρησις των πτηνών περιλαμβάνει: 
(α) επισκόπησιν του σφαγέντος πτηνού, 
(β) εφ' όσον παραστή ανάγκη, ψηλάφησιν και τομήν του 

σφαγέντος πτηνού, 
(γ) έρευναν προς διαπίστωσιν οιασδήποτε ανωμαλίας εις την 

συνοχήν, χρώμα, οσμήν και εφ' όσον παραστή ανάγκη, 
την γεύσιν, 

(δ) εφ 'όσον παραστή ανάγκη, εργαστηριακός εξετάσεις. 

πτηνών. 
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Κριτήρια διά 
την μετά την 
σφαγήν υγιει-
ονομικήν επι-
θεώρησιν και 
η περαιτέρω 
διάθεσις των 
σφαγίων διά 
βοοειδή, 
πρόβατα, αίγας 
και χοίρους. 

Πρώτον 
Παράρτημα.. 
Δεύτερον 
Παράρτημα 
Τρίτον 
Παράρτημα. 

11.—(1) (α) Η αΐιόφασις επί της μετά την σφαγήν επιθεωρήσεως 
των σφαγίων εις σφαγεία ή της υγειονομικής επιθεωρήσεως κρέατος 
εις τα σημεία εισόδου εις την Δημοκρατίαν ή της επανεπιθεωρήσεως 
κρέατος εις έτερα καταστήματα πλη των σφαγείων δέον όπως είναι 
σαφής και όπως ουδεμίαν αμφιβολίαν αφήνη όσον αφορά την 
καταλληλότητα ή μη του κρέατος και των υποπροϊόντων του 
σφαζομένου ζώου, δι ' ανθρωπίνην κάτανάλωσιν. 

(β) Ο Επίσημος Κτηνίατρος, ο διενεργών την επανεπιθεώρησιν 
κρέατος ή υποπροϊόντων κρέατος εις καταστήματα άλλα πλην των 
σφαγείων ή των σημείων εισόδου κρέατος εις την Δημοκρατίαν, 
δύναται, εάν κ ρίνη τούτο αναγκαίον, να αποταθή εις το Επίσημον 
Κτηνιατρικόν Εργαστήριον προς εργαστηριακήν εξέτασιν του 
κρέατος ή των υποπροϊόντων, λαμβάνων προς τούτο κατάλληλα 
δείγματα. Μέχρις ου εκδοθώσι τα αποτελέσματα της εργαστηριακής 
εξετάσεως, απαγορεύεται η διάθεσις κρέατος ή υποπροϊόντων εκ της 
υπό επιθεώρησιν ποσότητος, ουχ' ήττον όμως η τοιαύτη απαγό
ρευσις δεν δύναται να υπερβή το διάστημα των τριών ημερών. 

(2) Η επί τούτω απόφασις είναι τελική, εκτός εάν υποβληθή 
ένστασις, εις τας περιπτώσεις όπου ισχύει το δικαίωμα ενστάσεως, 
και είναι δυνατόν να κρίνη το σφάγιον, το κρέας ή το υποπροϊόν: 

(α) Κατάλληλον: ήτοι πλήρως άνευ όρων κατάλληλον δι' 
ανθρωπίνην κάτανάλωσιν. 

(β) Ακατάλληλον: ήτοι ακατάλληλον εξ ολοκλήρου μετά των 
υποπροϊόντων ή τμημάτων του ζώου εκ του οποίου 
προήλθον. 

(γ) Κατάλληλον υπό όρους: ήτοι κατάλληλον δι ' ανθρωπίνην 
κάτανάλωσιν μόνον κατόπιν της εφαρμογής ειδικώς 
καθοριζομένης μεταχειρίσεως του σφαγίου και των υπο
προϊόντων. 

(δ) Κατωτέρας ποιότητος: ήτοι κατάλληλον δι ' ανθρωπίνην 
κάτανάλωσιν αλλά κατωτέρας ποιότητος. 

(3) Αι αποφάσεις αι αναφερόμενοι εις τας υποπαραγράφους (2) 
(β), (γ) και (δ) ανωτέρω, λαμβάνονται συμφώνως προς τας προνοίας 
του Πρώτου, του Δευτέρου και του Τρίτου Παραρτήματος του 
παρόντος Κανονισμού. 

(4) Το χαράκτηριζόμενον ως ακατάλληλον σφάγιον, κρέας ή 
υποπροϊόν, κατάσχεται υπό του Επισήμου Κτηνιάτρου, όστις εκδίδει 
πιστοποιητικόν κατασχέσεως ως το υπόδειγμα εις το Τέταρτον 
Παράρτημα του παρόντος Κανονισμού, το οποίον επιδίδει εις τον 
ιδιοκτήτη ν ή εκπρόσωπόν του. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΠΡΩΤΟΝ 
ΑΚΑΤΑΛΛΗΛΟΝ ΔΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΗΝ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΙΝ ΔΥΝΑΜΕΙ 

ΤΗΣ ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΥ (2) (β) ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ 11 

1. Θεωρείται ακατάλληλον δι ' ανθρωπίνην κάτανάλωσιν και 
κατάσχεται το ζώον ή το σφάγιον και υποπροϊόντα του σφαζομένου 
ζώου, εν η περιπτώσει ήθελε διαπιστωθή μία των κάτωθι ασθενειών ή 
καταστάσεων. 
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Νοείται ότι εις την περίπτωσιν της λύσσης, του άνθρακος, της 
πανώλους των βοοειδών, του πνευματάνθρακος και του τετάνου, 
κατάσχεται και το δέρμα του ζώου. 

(1) Λύσσα. 
(2) Άνθραξ, εξαιρέσει της περιπτώσεως εντοπισμένου 

άνθρακος εις τους χοίρους. 
(3) Φυματίωσις: 

(α) οιασδήποτε μορφής και εκτάσεως συνοδευομένης 
υπό προκεχωρημένης απισχνάνσεως και 

(β) γενικευμένη φυματίωσις των μυών. 
(4) Αφθώδης Πυρετός. 
(5) Πνευματάνθραξ. 
(6) Παστεριδίασις βοοειδών. 
(7) Πανώλης των βοοειδών. 
(8) Σαλμονέλλωσις. 
(9) Ευλογιά των προβάτων και αιγών βαρείας μορφής και 

κατά το πυρετικόν στάδιον της νόσου. 
(10) Λιστερίωσις. 
(11) Τέτανος. 
(12) Ψευδολύσσα. 
(13) Τριχίνωσις. 
(14) Ερυθρά νοσήματα των χοίρων, μόνον εφ' όσον υπάρχουν 

καταφανείς αλλοιώσεις του λίπους και κρέατος. 
(15) Λοιμώδης περιπνευμονία των βοών, λοιμώδης πλευρο-

πνευμονία των αιγών και λοιμώδης σηπτική πλευροπνευ-
μόνία των νεαρών ζώων και εφ' όσον το κρέας 
παρουσιάζει έκδηλους ανατομοπαθολογικάς αλλοιώσεις 
των άνω παθήσεων. 

(16) Πολλαπλοί μεταστατικοί όγκοι των μυών, οστών και 
λεμφογαγγλίων. 

(17) Σηψαιμία ή πυαιμία και μεταστατικά αποστήματα, εφ' 
όσον το σφάγιον εμφανίζει καταφανείς αλλοιώσεις. 
Θεωρούνται ύποπτα σηψαιμίας, πυαιμίας και παρατυφικων 
λοιμώξεων, ζώα σφαγέντα κατεπειγόντως ως και τοιαύτα 
εφ' ων διεπιστώθησαν οξείαι φλεγμοναί των εντέρων, του 
μαστού, της μήτρας, των αρθρώσεων, των τενοντοθυλά-
κων, των ονύχων, του ομφαλού, των πνευμόνων, του 
υπεζωκότος και του περιτοναίου, ωσαύτως όταν πρόκειται 
περί πυρετικών καταστάσεων συνεπεία πυορροουσών ή 
γαγγραινωδών πληγών. 

(18) Γενικευμένη υδραιμία, εφ' όσον ο υδαρής εμποτισμός των 
ιστών διαπιστούται και μετά πάροδον εικοσιτεσσάρων 
ωρών από της σφαγής. 

(19) Πλήρης καχεξία του ζώου. 
(20) Ίκτερος, εφ' όσον εικοσιτέσσερις ώρας μετά την σφαγή ν 

το σφάγιον είναι ακόμη κίτρινον ή παρουσιάζη κιτρινο-
πρασίνην χροιάν ή όταν το σφάγιον είναι καχεκτικόν ή 
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όταν το κρέας εικοσιτέσσερις ώρας μετά την σφαγήν 
παρουσιάζη δυσάρεστον οσμήν ή γεύσιν διά της δοκιμα
σίας βρασμού ή εψήσεως. 

(21) Δυσάρεστος οσμή ή ετέρα έντονος μη φυσιολογική οσμή 
ή απουσία φυσιολογικού χρώματος, υφής, γεύσεως και 
γενικώς εφ* όσον η δυσάρεστος οσμή ή γεύσις παρα
μένουσα κατόπιν βρασμού ή εψήσεως εικοσιτέσσερις ώρας 
από της σφαγής. 

(22) Πσικίλαι ρυπάνσεις του κρέατος ή των οργάνων εφ' όσον 
ο τέλειος καθαρισμός αυτών δι* ύδατος ή άλλου τρόπου 
καθίσταται αδύνατος. 

(23) Οξεία δηλητηρίασις δι* οργανικού ή ανόργανου δηλη
τηρίου. 

(24) Παρουσία εις το κρέας αντιβιοτικών, χημειοθεραπευτικών, 
οιστρογόνων, αναβολικών, θυρεοσταλικών, εντομοκτό
νων—παρασιτοκτόνων και άλλων επιβλαβών διά την 
υγείαν του καταναλωτού φαρμακευτικών χημικών ουσιών 
ή καταλοίπων τοιούτων. 

(25) Σήψις ή ύπαρξις ενδείξεων περί επικείμενης σήψεως και 
ευρωτίασις. 

(26) Αιμορραγική και συμφορητική κατάστασις. 
(27) Ζώα μη υποστάντα έγκαιρον εκσπλαγχνισμόν. 
(28) Ζώα θανόντα φυσικώς. 
(29) Ζώα σφαγέντα εν αγωνία. 
(30) θνησιγενή ζώα. 
(31) Έμβρυα. 
(32) Απουσία απάντων των οργάνων εν περιπτώσει επειγούσης 

σφαγής εκτός σφαγείου. 
(33) Μυκοτοξίκωσις οξείας ή χρονιάς μορφής. 

2. Ακατάλληλον, εξαιρουμένου του λίπους δι' ανθρωπίνην κατανά
λωση? είναι το σφάγιον εν περιπτώσει διαπιστώσεως των κάτωθι 
παρασιτώσεων: 

(1) Παρασιτικοί Κύστεις ζώσαι ή ασβεστοποιημέναι εις το 
μυϊκόν σύστημα των βοοειδών (Cysticercus bovis), χοίρων (Cysti
cercus cellulosai), προβάτων και αιγών (Cysticercus ovis), οσάκις το 
κρέας είναι υδαρές ή αποχρωματισμένόν ή οσάκις περισσότερα του 
ενός παράσιτα ζώντα ή ασβέστοποιημένα, ανευρίσκωνται εις επι
φάνειαν μιας παλάμης εις τας περιγραφείσας τομάς, αι οποίαι 
εκθέτουν τον μυϊκόν ιστόν. Εις την περίπτωσιν μη ανευρέσεως 
κυστικέρκων εις τα κάτωθι όργανα, ήπαρ, σπλήνα, νεφρούς, 
στόμαχον, έντερα, εγκέφαλον, νωτιαίον μυελόν, μαστόν, αίμα, και 
οστά, ταύτα θεωρούνται κατάλληλα και διατίθενται εις την κατα
νάλωσιν. 

(2) Σαρκοσποριδίασις (sarcocystic sp), οσάκις το κρέας έχει 
επηρεασθή και είναι υδαρές και αποχρωματισμένόν. 

.3. Ακατάλληλα δι' ανθρωπίνην κατανάλωσιν είναι μόνον τα επη
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ρεασθέντα τεμάχια του σφαγίου και υποπροϊόντα εν περιπτώσει δια
πιστώσεως των κάτωθι ανωμαλιών: 

(1) Παρασιτώσεις των ζώων— 
(α) Εις τους μυς (π.χ. κύστεις ζώσαι ή ασβεστοποιημέναι, 

σαρκοσποριδίασις), εξαιρέσει των περιπτώσεων της παρα
γράφου 2 (1) και (2) του παρόντος Παραρτήματος, 

(β) εις τα σπλάγχνα (δίστομα, ασκαρίδες, κυστίκερκοι, εχι
νόκοκκοι, στρογγυλοί, νηματώδεις κλπ.). Εάν ο αριθμός ή 
κατανομή των παρασίτων δεν επιτρέπωσι την πλήρη 
απομάκρυνσιν αυτών, το σφάγιο ν ή ολόκληρα τα όργανα 
πρέπει να απορρίπτωνται, άλλως τα παράσιτα πρέπει να 
αφαιρώνται και το σφάγιον και τα όργανα θα θεωρώνται 
κατάλληλα δι ' ανθρωπίνην κατανάλωσιν. 

(2) Όγκοι εφ 'όσον είναι εντοπισμένοι. 
(3) Πνευμονία, πλευροπνευμονία των αιγών, περιπνευμονία των 

βοοειδών, της κατασχέσεως επεκτεινόμενης και επί των λοιπών 
σπλάγχνων εις την τελευταίαν περίπτωσιν. 

(4) Ακτινομύκωσις και βοτρυομύκωσις. 
(5) Φλεγμοναί εντετοπισμέναι, τοπική διαπύησις, άνευ μεταβολής 

της γενικής καταστάσεως του ζώου προ της σφαγής και άνευ 
αλλοιώσεων σηψαιμίας ή πυαιμίας. 

(6) Αλλοιώσεις, ιδιαιτέρως πληγαί, εκδοραί, κατάγματα οστών, 
εγκαύματα, μη συνοδευόμενα υπό πυρετού ή μεταβολής της γενικής 
καταστάσεως του ζώου προ της σφαγής. 

(7) Ερυθρά νοσήματα των χοίρων, εξαιρέσει της περιπτώσεως της 
παραγράφου 1 (14) τόυ παρόντος Παραρτήματος. 

(8) Εν περιπτώσει διαπιστώσεως ή υπάρξεως στοιχείων περί 
Βρουκελλώσεως κατάσχονται όλα τα σπλάγχνα, ο μαστός οι όρχεις, 
το αίμα και τα κυριώτερα λεμφογάγγλια του σφαγίου. 

(9) Παραμορφώσεις μη συνοδευόμενοι υπό διαταραχής της γε
νικής καταστάσεως ή υπό αλλοιώσεων επηρεαζουσών την ποιότητα 
του κρέατος. 

(10) Ατροφίαι οργάνων και μυών. 
(11) Αιμορραγικοί αλλοιώσεις, ασβεστοποίησις ή τοπικός απρ

χρωματισμός οργάνων ή τεμαχίων του σφαγίου. 
(12) Επιφανειακή σήψις ή ευρωτίασις εις τεμάχια σφαγίων. 
(13) Ρύπανσις τεμαχίων του σφαγίου υπό πύου ή προϊόντων 

φλεγμονής ως και όλα τα μέρη, τα περιέχοντα μετά από δηλη
τηρίασιν ή θεραπείαν, δηλητήριον ή φάρμακα, ιδιαιτέρως ο στό
μαχος, έντερα, ήπαρ, νεφροί, μαστός και η χώρα των εγχύσεων. 

(14) Ποικίλαι ρυπάνσεις του κρέατος ή των οργάνων εφ' όσον ο 
τέλειος καθαρισμός αυτών δι 'ύδατος καθίσταται αδύνατος. 

(15) Θεραπευθείς τοπικός άνθραξ εις τους χοίρους. Η μορφή 
αύτη του τοπικού άνθρακος δέον όπως θεωρήται ως θεραπευθείσα εις 
όλας τας περιπτώσεις εις τας οποίας δεν ανευρίσκονται βάκιλλοί 
άνθρακος εις τάς αλλοιώσεις (λεμφογάγγλια) δι ' εφαρμογής της 

: βακτηριολογικής εξετάσεως του κρέατος και αι αλλοιώσεις είναι 
πλήρως εγκυστωμέναι υπό συνδετικού ιστού. 
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(16) Φυματίωσις οιασδήποτε μορφής και εκτάσεως εξαιρέσει τηςΓ, 
παραγράφου 1 (3) του παρόντος Παραρτήματος. 

(17) Εν περιπτώσει παρουσίας αντιβιοτικών εις τους νεφρούς 
μόνον κατάσχονται όλα τα σπλάγχνα. 

(18) Εν περιπτώσει αφλατοξικώσεως και εφ ' όσον το επίπεδον 
των αφλατοξινών υπερβαίνει το 0.01MG/KG, κατάσχονται όλα τα 
σπλάγχνα. 

4. Υπό όρους κατάλληλον: δι ' ανθρωπινή ν κατανάλωσιν είναι: 
(1) Το λίπος εις την περίπτωσιν της παραγράφου 2 του παρόντος 

Παραρτήματος εξαιρέσει του άνευ κύστεων λίπους των βοοειδών και 
του μη αλλοιωθέντος λίπους, επηρεασθέντος υπό Σαρκοσποριδίων 
(Sarcocystis SP), το οποίον εις αμφοτέρας τας περιπτώσεις θα είναι 
κατάλληλον. 

(2) Το σφάγιον ζώου, εξαιρέσει των τεμαχίων των κατασχομένων 
συμφώνως προς τας προνοίας της παραγράφου 3 του παρόντος 
Παραρτήματος, εν περιπτώσει ευρέσεως μιας των κάτωθι ανωμαλιών: 

(α) Ερυθρά νοσήματα των χοίρων, εξαιρέσει της περιπτώσεως 
της παραγράφου 1 (14) του παρόντος Παραρτήματος. 

(β) Φυματίωσις οιασδήποτε μορφής και εκτάσεως, εξαιρέσει 
της παραγράφου 1 (3) του παρόντος Παραρτήματος. 

(γ) Παρασιτικοί κύστεις του μυϊκού συστήματος ζώσαι ή 
ασβεστοποιημέναι, εν περιπτώσει μη εφαρμογής της 
παραγράφου 2(1) του παρόντος Παραρτήματος. 

(δ) Μη θεραπευθείς τοπικός άνθραξ των λεμφογαγγλίων εις 
τους χοίρους. Τεμάχια υποστάντα αλλοιώσεις εν πάση 
περιπτώσει κατάσχονται. Ο τύπος αυτός του άνθρακος 
παρουσιάζεται όταν μολυσματικοί αλλοιώσεις εκ μεμονω
μένων βακίλλων άνθρακος περιορίζωνται εις τα λεμφο
γάγγλια του πεπτικού συστήματος και της γειτνιαζούσης 
περιοχής και όταν δεν δύνανται να ανευρεθώσι βάκιλλοι 
κατά την διάρκειαν της βακτηριολογικής εξετάσεως εις 
τον σπλήνα, τους νεφρούς, τους μυς και τα μυϊκά 
λεμφογάγγλια. 

(ε) Ρύπανσις του σφαγίου διά: 
(i) Βακίλλων άνθρακος, εις περίπτωσιν κατά την οποίαν 

ζώα σφάζονται ομού μετά ζώων πασχόντων έξ 
άνθρακος και γίνεται χρήσις των αυτών εργαλείων, 

(ιι) μικροβίων σαλμονελλώσεως, εις περίπτωσιν κατά 
την οποίαν ζώα σφάζονται ομού μετ' ασθενών ή 
επειγόντως σφαζομένων ζώων, εις τα οποία ανευρί
σκονται σαλμονέλλαι και όταν τα αυτά εργαλεία 
χρησιμοπριώνται δια σφαγήν άνευ πλύσεως και 
απολυμάνσεως. 

Δεύτερον Κρέας εμπίπτον εις τας διατάξεις της παρούσης παραγράφου 
Παράρτημα απορρίπτεται ως ακατάλληλον, εάν δεν υπάρχη ή δεν παρέχεται 

εξασφάλισις ότι θα υποστή χειρισμόν ή επεξεργασίαν ως περι
γράφεται εις το Δεύτερον Παράρτημα του παρόντος Κανονισμού. 

5. Κατωτέρας Ποιότητος: δι ανθρωπίνην κατανάλωσιν είναι το 
σφάγιον και τα υποπροϊόντα του σφαζομένου ζώου εν περιπτώσει 
ευρέσεως μιας των κάτωθι ανωμαλιών: 
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(1) Ελαφραί μεταβολαί της οσμής, γεύσεως, χρώματος υφής και 
συντηρητικής ικανότητος, ως και ελαφρού βαθμού απίσχνανσις, εις 
ας περιπτώσεις δεν εφαρμόζονται αι σχετικαί διατάξεις της παρα
γράφου 1 του παρόντος Παραρτήματος, ως εις την επιφανειακή ν 
σήψιν, ελαφράν ουρώδη κ α ι ο σ μ ή ν του φύλου, ελαφράν οσμήν 
φαρμάκων και απολυμαντικών, ελαφράν υδραιμίαν, ελαφρόν κίτρινον 
αποχρωματισμόν προκληθέντα υπό ίκτερου, ελαφράν αιμορραγίαν, 
ελαφράν ασβεστοποίησιν εις τους μυς και σαρκοσπόριδίασιν, εις ας 
περιπτώσεις δεν εφαρμόζονται αι παράγραφοι 2 (2)* 3 (1) και 4 (1) 
του παρόντος Παραρτήματος. 

Εις όλας τας περιπτώσεις, καθ' ας εμφανίζονται τοιαύται μετα
βολαί του χρώματος, οσμής, γεύσεως και συνοχής, η τελική 
απόφασις δεν εκδίδεται προ της παρελεύσεως εικοσιτεσσάρων ωρών 
από της σφαγής, κατόπιν χρήσεως όπου είναι αναγκαίον, των 
δοκιμασιών βρασμού και εψήσεως. 

(2) Ανώριμα και μη ανεπτυγμένα σφάγια. 
(3) Ατελής αφαίμαξις, ειδικώς εις ζώα σφαγέντα εν αγωνία ή 

ασθενή ζώα, εν περιπτώσει μη εφαρμογής των παραγράφων 1 και 2 
του παρόντος Παραρτήματος. 

(4) Ζώα κεκμηκότα ή ευρισκόμενα εν διεγέρσει προ της σφαγής 
και σφαγέντα παρά τας διατάξεις της παραγράφου 6 (β) του 
Κανονισμού 5, 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΔΕΥΤΕΡΟΝ 
Ο ΧΕΙΡΙΣΜΟΙ ΤΟΥ ΥΠΟ ΟΡΟΥΣ ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΥ ΚΡΕΑΤΟΣ 

ΔΥΝΑΜΕΙ ΤΗΣ ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΥ (2) (γ) ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ 11 

1. Το υπό όρους κατάλληλον δι ' ανθρωπίνην κατανάλωσιν κρέας 
προψύχεται κατά το δυνατόν ταχύτερον μετά την μετά την σφαγήν 
επιθεώρησιν και αποθηκεύεται υπό τοιαύτας συνθήκας, ούτως ώστε η 
εσωτερική θερμοκρασία του σφαγίου να μη υπερβαίνη τους +7° 
Κελσίου, των δε υποπροϊόντων να μη υπερβαίνη τους +3° Κελσίου, 
συμφώνως προς τας προνοίας του Κανονισμού 17. 

2. Εις ην περίπτωσιν επιβάλλεται η μεταφορά κρέατος υπό όρους 
καταλλήλου εις έτερον χώρον διά να υποβληθή εις επεξεργασίαν, η 
μεταφορά γίνεται υπό υγειονομικός συνθήκας, εις κλειδωνόμενα 
υδατοστεγή οχήματα ή δοχεία. Αι διατάξεις αυταί δεν εφαρμόζονται 
διά μεταφοράν εντός των χώρων του αυτού καταστήματος. Κατά την 
μεταφοράν, δέον όπως τηρώνται αι ανωτέρω θερμοκρασίαι. Εξαιρου
μένου τού κατεψυγμένου κρέατος, σφάγια, ημιμόρια σφαγίων ή 
τεταρτημόρια, μεταφέρονται πάντοτε ανηρτημένα. Τεμαχισμένον 
νωπόν κρέας, ως και υποπροϊόντα μεταφέρονται είτε ανηρτημένα είτε 
τίθενται εις καθαρά στηρίγματα, εκτός εάν συσκευάζονται ή 
φυλάττωνται εις ανοξείδωτα δοχεία. Τα υλικά συσκευασίας δέον 
όπως είναι λιποστεγή και υδατοστεγή. 

3. Αι επεξεργασίαι δια των οποίων, υπό όρους κατάλληλον κρέας 
καθίσταται κατάλληλον δι ' ανθρωπίνην κατανάλωσιν, περιλαμβά
νουν: 

(1) Θερμικήν επεξεργασίαν, πλην των κυστικέρκοπλήκτων μηρυ
καστικών ή χοίρων, δι ' ενός των ακολούθων τρόπων: 

(α) Θερμάνσεως, ούτως ώστε η Θερμοκρασία των +80° 
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Κελσίου να διατηρήται τουλάχιστον επί δέμα λεπτά εις το 
κέντρον του κρέατος. Ο έλεγχος του χρόνου και της 
θερμοκρασίας διενεργείται επί του παχύτερου τεμαχίου, το 
δε κρέας θα έχη την όψιν καλώς βεβρασμένου. 

(β) Βρασμού του κρέατος, ούτως ώστε η θερμοκρασία να 
διατηρήται εις το σημείον του βρασμού επί δυο ώρας και 
τα τεμάχια του κρέατος να μη είναι παχύτερα των δέκα 
εκατοστών, το δε κρέας να έχη την όψιν καλώς 
βεβρασμένου. 

(γ) Αποστειρώσεως υπό υψηλήν πίεσιν και θερμοκρασίαν 
εντός χύτρας πιέσεως. Εις την περίπτωσιν αυτήν το κρέας 
τοποθετείται εντός στεγανών λευκοσιδηρών δοχείων εν 
κενώ. Η αποτελεσματικότης της αποστειρώσεως επιβεβαι
ούται δι ' επωάσεως των δοχείων επί επτά ημέρας εις 
θερμοκρασίαν 37° Κελσίου. Τέσσερα δοχεία λαμβάνονται 
ως δείγμα εξ εκάστης παρτίδος προς επώασιν. Τα δύο 
εξετάζονται μικροβιολογικώς και τα έτερα δύο οργανο
ληπτικώς. Η αποστείρωσις θεωρείται ικανοποιητική όταν 
δεν αναπτύσσονται μικρόβια. 

(δ) Τήξεως του λίπους, ούτως ώστε η θερμοκρασία του να 
φθάνη τουλάχιστον τους 100° Κελσίου. 

(2) Βαθείαν κατάψυξιν. 
Εις περίπτωσιν κυστικερκώσεων μηρυκαστικών και χοίρων, 

όπου δεν εφαρμόζεται η παράγραφος 2 (1) του Πρώτου Παραρ
τήματος τα σφάγια υποβάλλονται εις βαθείαν κατάψυξιν ως 
ορίζεται κατωτέρω: 

(α) εικοσιτέσσερις ώρας προ της αποθηκεύσεως του κρέατος 
εις το δωμάτιον βαθείας καταψύξεως, το κρέας προψύχεται 
εις θερμοκρασίαν 0°—2° Κελσίου. Προς τούτο το κρέας 
δύναται να τεμαχίζηται μέχρι τεταρτημορίων. 

(β) Κατά την διάρκειαν της βαθείας καταψύξεως και απο
θηκεύσεως εις το δωμάτιον της βαθείας καταψύξεως το 
κρέας πρέπει να αναρτάται κατά τρόπον ώστε όλαι αι 
πλευραί αυτού να εκτίθηνται εις τον αέρα. 

(γ) Το τοιούτον κρέας αποθηκεύεται εις το δωμάτιον βαθείας 
καταψύξεως, κεχωρισμένως εξ άλλων κρεάτων και φυλάτ
τεται κλειδωμένον. Τα διάφορα τεταρτημόρια σημαίνονται 
διά δελταρίων δεικνυόντων την ημέραν και ώραν αποθη
κεύσεως εις το δωμάτιον βαθείας καταψύξεως. 

(δ) Η θερμοκρασία του δωματίου βαθείας καταψύξεως δέον 
όπως μη υπερβαίνη τους—12° Κελσίου. Η θερμοκρασία 
δέον όπως ελέγχηται αυτομάτως και συνεχώς καταγρά
φηται δι ' αυτογραφικού θερμογράφου. Το κρέας δέον 
όπως αποθηκεύηται εις το δωμάτιον βαθείας καταψύξεως 
τουλάχιστον επί δεκαπέντε ημέρας, 

4. Πρόσωπα χειριζόμενα υπό όρους κατάλληλον κρέας οφείλουν 
να πλένωσι και απολυμαίνωσι τας χείρας και τους βραχίονας των 
πλειστάκις κατά την διάρκειαν της εργασίας. 

5. Ό λ α τα δωμάτια, εξοπλισμός, εργαλεία, οχήματα και δοχεία 
δέον όπως πλένωνται και απολυμαίνωνται μετά την χρήσιν. 
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6. Μόνον κρέας το οποίον υπέστη χειρισμόν κατά τας διατάξεις 
του παρόντος Παραρτήματος θα είναι εγκεκριμένον και κατάλληλον 
δι ' ανθρωπινή ν κατανάλωσιν εάν φυλάττηται καλώς και άνευ 
οιωνδήποτε ανωμαλιών μετά τον χειρισμόν. 

7. Αι συσκευασίαι, τα υλικά περιτυλίξεως ή τα δοχεία εις τα 
οποία πωλείται μετά την κάθωρισμένην επεξεργασίαν υπό όρους 
κατάλληλον κρέας, δέον όπως σημαίνωνται ευκρινώς ως τοιαύτα. 

8. Ο Διευθυντής θέλει καθορίσει τους τόπους επεξεργασίας, 
ελέγχει τον χειρισμόν και την πώλησιν οιουδήποτε υπό όρους 
καταλλήλου κρέατος, υποστάντος την κάθωρισμένην επεξεργασίαν 
και ορίζει τους όρους όσον αφορά τους τόπους και τον τρόπον 
πωλήσεως του. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΤΡΙΤΟΝ 
Η ΑΒΛΑΒΗΣ ΔΙΑΘΕΣΙΣ ΤΩΝ ΑΚΑΤΑΛΛΗΛΩΝ ΖΩΩΝ, 

ΣΦΑΓΙΩΝ, ΥΠΟΠΡΟΪΌΝΤΩΝ Ή ΤΕΜΑΧΙΩΝ ΔΥΝΑΜΕΙ ΤΗΣ 
ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΥ (2) (δ) ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ 11 

1. Ο Διευθυντής θέλει μεριμνήσει διά την αβλαβή διάθεσιν 
κατασχομένων ζώων, σφαγίων, υποπροϊόντων ή τεμαχίων, κριθέντων 
ακαταλλήλων δι' ανθρωπινή ν κατανάλωσιν. 

2. Ο Διευθυντής δύναται να διατάσση όπως το κατασχεθέν 
συλλέγηται εις καθωρισμένον χώρον και χρόνον. 

3. Παν ότι κατάσχεται δέον όπως φυλάττηται εις κατάλληλα 
δοχεία, τα οποία θα δύνανται να κλειδώνωνται, ή εις δωμάτια 
παρεμποδίζοντα την χρήσιν εις μη εξουσιοδοτημένα πρόσωπα, μέχρι 
της αβλαβούς διαθέσεως του. 

4. Διά να καταστή αβλαβές το κατασχόμενον, τούτο υποβάλλεται 
είτε εις υψηλή ν θερμοκρασίαν υπό πίεσιν, διά να αποστειρούται, είτε 
αποτεφρούται, είτε ενταφιάζεται. Κατά τον χειρισμόν του κατασχο
μένου απαγορεύεται η κατασκευή οιουδήποτε προϊόντος δι ' ανθρω
πίνην κατανάλωσιν. Ο Διευθυντής έχει την εποπτείαν των μεθόδων, 
των χώρων και της εν γένει διαδικασίας της αβλαβούς διαθέσεως του 
κατασχομένου και καθορίζει την εκάστοτε χρησιμοποιούμενη ν 
μέθοδον αναλόγως της περιπτώσεως. 

5. Εις ην περίπτωσιν καθίσταται αναγκαία η μεταφορά κατα
σχεθέντος, από το Κατάστημα εις το οποίον κατεσχέθη, εις 
εργοστάσιον αξιοποιήσεως ή κλίβανον αποτεφρώσεως ή χώρον 
ενταφιασμού, δέον όπως λαμβάνωνται όλαι αι αναγκαίαι υγιειονοτ 
μικαί προφυλάξεις· η μεταφορά δέον όπως ενεργήται μόνον εντός 
κλειδωνομένων υδατοστεγών δοχείων, τά δε οχήματα τα χρησι
μοποιούμενα διά την μεταφοράν πρέπει να είναι επίσης υδατοστεγή. 
Μετά την μεταφοράν τα δοχεία και τα οχήματα πρέπει να πλένωνται 
καλώς και απολυμαίνωνται διά θερμού διαλύματος καυστικής σόδας 
ή ετέρου εγκεκριμένου προς τούτο απολυμαντικού. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΤΕΤΑΡΤΟΝ 
ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟΥ ΚΑΤΑΣΧΕΣΕΩΣ 

ΑΚΑΤΑΛΗΛΩΝ ΣΦΑΓΙΩΝ, ΚΡΕΑΤΩΝ, Ή ΥΠΟΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 
ΔΥΝΑΜΕΙ ΤΗΣ ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΥ (4) ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ 11, 

ΤΗΣ ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΥ (5) ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ 12 ΚΑΙ 
ΤΗΣ ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΥ (4) ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ 13 

ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟΝ ΚΑΤΑΣΧΕΣΕΩΣ 

Ο υπογεγραμμένος Επίσημος Κτηνίατρος .'. 

. . . υπηρετών εις 

προέβην σήμερον την και ώραν 
εις την κατάσχεσιν του κάτωθι σφαγίου*, κρέατος* ή υποπροϊόντος*. 

1. Ονοματεπώνυμον ιδιοκτήτου 

2. Διεύθυνσις ιδιοκτήτου 

3. Είδος και ποσότης κατασχεθέντος 

4. Συσκευασία και σήμανσις* 

5. Αιτία κατασχέσεως και παρατηρηθείσαί αλλοιώσεις 

♦Κατά της παρούσης κατασχέσεως ο ιδιοκτήτης ή εκπρόσωπος 
αυτού δύναται να υποβάλη ένστασιν εντός 24 ωρών από της 
επιδόσεως του παρόντος εις τον ίδιον ή εκπρόσωπον του. 

*Δεν ισχύει το δικαίωμα, ενστάσεως διά την παρούσαν περίπτωσιν 

ΕΠΕΔΟΘΗ ΑΥΘΗΜΕΡΟΝ 

Την .' και ώραν ; ; . . . 

Ο παραλαβών Ο Επίσημος Κτηνίατρος 

Παραιτούμαι του κατά Νόμον δικαιώματος ενστάσεως, 

Εν .τη 

Ο ιδιοκτήτης ή εκπρόσωπος του 

(υπογρ.) . . . 

♦Απαλείψατε ό,τι δεν ισχύει. 
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12.—(1) Η απόφασις επί της μετά την σφαγήν επιθεωρήσεως των 

σφαγίων πτηνών εις σφαγεία ή της υγειονομικής επιθεωρήσεως εις 
τα σημεία εισόδου εις την Δημοκρατίαν, ή της επάνεπιθεωρήσεως 
κρέατος πτηνών εις έτερα καταστήματα πλην των σφαγείων, δέον 
όπως είναι σαφής και όπως ουδεμίαν αμφιβολίαν αφήνη, καθ' όσον 
αφορά την καταλληλότητα ή μη του κρέατος και των υποπροϊόντων 
του σφαζόμένου πτηνού δι ' ανθρωπίνην κατανάλωσιν. 

(2) Ο Επίσημος. Κτηνίατρος, ο διενεργών την επανεπιθεώρησιν 
κρέατος ή υποπροϊόντων κρέατος πτηνών εις καταστήματα άλλα 
πλην των σφαγείων, δύναται, έαν κρίνη τούτο αναγκαίον, να 
αποταθή εις το Επίσημον Κτηνιατρικόν Εργαστήριον προς εργα
στηριακή ν εξέτασιν του κρέατος ή των υποπροϊόντων, λαμβάνων 
προς τούτο κατάλληλα δείγματα. Μέχρις ου εκδοθώσι τα αποτε
λέσματα της εργαστηριακής εξετάσεως, απαγορεύεται η διάθεσις 
κρέατος ή υποπροϊόντων πτηνών εκ της υπό επιθεώρησιν ποσότητος, 
ουχ' ήττον όμως η τοιαύτη απαγόρευσις δεν δύναται να υπερβή το 
διάστημα των τριών ημερών. 

(3) Η επί τούτω απόφασις είναι τελική, εκτός εάν υποβληθή 
ένστασις εις τας περιπτώσεις όπου ισχύει το δικαίωμα ενστάσεως και 
είναι δυνατόν να κρίνη το κρέας, ή το υποπροϊόν: 

(α) Κατάλληλον: ήτοι πλήρως και άνευ όρων κατάλληλον δι ' 
ανθρωπίνην κατανάλωσιν. 

(β) Ακατάλληλον: ήτοι ακατάλληλον δι ' ανθρωπίνην κατανά
λωσιν. 

(4) Η απόφασις η αναφερομένη εις την παράγραφον (3) (β) 
ανωτέρω λαμβάνεται συμφώνως προς τας προνοίας του Παραρτή
ματος του παρόντος Κανονισμού. 

(5) Το χαράκτηριζόμενον ως ακατάλληλον κρέας πτηνών κατά
σχεται υπό του Επισήμου Κτηνιάτρου, όστις εκδίδει πιστοποιητικόν 
κατασχέσεως ως το υπόδειγμα εις το Τέταρτον Παράρτημα του 
Κανονισμού 11, το οποίον επιδίδει εις τον ιδιοκτήτη ν ή εκπρόσωπόν 
του. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
ΑΚΑΤΑΛΛΗΛΟΝ ΔΥΝΑΜΕΙ ΤΗΣ ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΥ (3) (β) 

ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ 12 

Κριτήρια 
διά την μετά 
την σφαγήν 
υγειονομική ν 
επιθεώρησιν 
των πτηνών. 

1. Σφάγια πτηνών χαρακτηρίζονται ολικώς ακατάλληλα δι ' 
ανθρωπίνην κατανάλωσιν, εφ' όσον κατά την μετά την σφαγήν 
επιθεώρησιν διαπιστούται μία των κάτωθι ασθενειών ή καταστάσεων: 

(1) Αλλαντίασις. 
(2) Ασπεργίλλωσις βαρείας μορφής. 
(3) Άνθραξ. 
(4) Αριζόνωσις. 
(5) Διφθεροευλογιά, εφ' όσον αι αλλοιώσεις επεκτείνονται 

και εις έτερα σημεία του σώματος πλην της κεφαλής. 
(6) Εγκεφαλομυελίτιδες λοιμώδους φύσεως διά τον άνθρωπον 

(μολύνσεις εξ Arbovirus). 
(7) Ερυσίπελας. 
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(8) Ηπατίτις εξ ιών. 
(9) Ιστομονάδωσις των ινδιάνων οξείας ή χρονιάς μορφής: 

(10) Κοκκιδίωσις οιανδήποτε μορφής, συνοδευομένη υπό 
καχεξίας, περιτονίτιδος ή κακοσμίας. 

(11) Κόρυζα οξείας μορφής, συνοδευομένη υπό καταβολής της 
θρέψεως. 

(12) Λαρυγγοτραχειίτις, εφ' όσον συνοδεύεται με αλλοιώσεις 
του κρέατος. 

(13) Λιστερίασις. 
(14) Λοιμώδης τενοντοελυτρίτις οξείας ή υποξείας μορφής. 
(15) Ορνίθωσις ή ψιττάκωσις. 
(16) Παρασιτισμός υποδορίου ή μυϊκού ιστού βαρείας μορφής. 
(17) Σαλμονελλώσεις. 
(18) Σηψαιμία οιασδήποτε αιτιολογίας. 
(19) Σπειροχαιτίασις, τοξιναιμίαι. 
(20) Τοξοπλάσμωσις. 
(21) Φυματίωσις. 
(22) Χρονία αναπνευστική νόσος, συνοδευομένη υπό καχεξίας 

ή αποστημάτων εντός των αεροθυλάκων. 
(23) Ψευδοπανώλης. 
(24) Ψευδοφυματίωσις. 
(25) Νόσος Marek, Λευκώσεις. 
(26) Πολλαπλοί κακοήθεις ή καλοήθεις νεοπλασίαι. 
(27) Καχεξία οιασδήποτε αιτίας. 
(28) Υδραιμία, ασκίτης ύδρωψ. 
(29) Ίκτερος. '.'.:, 
(30) Ραχιτισμός. 
(31) Οξεία δηλητηρίασις δι ' οργανικού ή ανόργανου δηλη

τηρίου. 
(32) Ουρικαιμία βαρείας μορφής. 
(33) Αιμορραγικόν σύνδρομον. 
(34) Φυσικός θάνατος ή σφαγή κατά την προθανάτιον αγωνίαν 

και ανεπαρκής αφαίμαξις. 
(35) Ανώμαλοι ή μη φυσιολογικοί οργανοληπτικοί χαρακτήρες 

ως οσμή, χρώμα, γεύσις, σύστασις, λόγω νοσημάτων, 
διατροφής, φαρμακευτικής αγωγής κλπ. 

(36) Ρύπανσις διά κόπρου, χρωμάτων κλπ. 
(37) Επικείμενη ή έκδηλος σήψις. 
(38) Παρουσία εις το κρέας αντιβιοτικών, χημειοθεραπευτικών, 

οιστρογόνων, αναβολικών, θυρεοστατικών, εντομοκτό
νων—παρασιτοκτόνων κΰι άλλων επιβλαβών διά την 
υγείαν του καταναλωτού φαρμακευτικών χημικών ουσιών 
ή καταλοίπων τοιούτων. 

(39) Οργανικοί παθήσεις—Παθολογοανατομικαί αλλοιώσεις 
ήτοι: Φλεγμοναί, εκφυλίσεις ή έτεραι ανατομοπαθολογικαί 



439 
αλλοιώσεις ήπατος, καρδίας, πνευμόνων, εντέρων, νεφρών, 
ωοθηκών, όρχεων, αρθώσεων, ιστών, μυών, δέρματος, 
σαλπίγγων κλπ., τοιαύτης φύσεως και εκτάσεως, ώστε να 
επηρεάζουν την υγιεινή ν του σφαγίου ολοκλήρου. 

(40) Μυκοτοξίκωσις οξείας ή χρονιάς μορφής. 
2. Ακατάλληλα είναι μόνον τα επηρεαζόμενα μέρη ή όργανα του 

σφαγίου, όταν εμφανίζωσιν εντοπισμένας τραυματικός ή παθολο
γοανατομικάς αλλοιώσεις μη επηρεαζούσας την υγιεινότητα του 
υπολοίπου κρέατος. 

3. Τα ακόλουθα όργανα του πτηνού αποκλείονται της χρήσεως 
προς ανθρωπίνην κατανάλωσιν: 

Η τραχεία, η χοληδόχος κύστις, ο ωαγωγός, η αμάρα και 
ολόκληρος ο πεπτικός σωλήν πλην του μυώδους στομάχου. 

13.—(1) Εισαγόμενα κρέατα μετά ή άνευ οστών επιθεωρούνται 
κατά την εισαγωγήν των εις την Δημοκρατία ν υπό Επισήμου 
Κτηνιάτρου, και συνοδεύονται υπό επισήμου Κτηνιατρικού Πιστο
ποιητικού της χώρας προελεύσεως εμφαίνοντος, πλην των στοιχείων 
των προβλεπομένων υπό του περί Μεταδοτικών Νόσων των Ζώων 
Νόμου, τα κάτωθι: 

(α) το είδος ζώου εκ του οποίου προέρχεται το κρέας, 
(β) την ημερομηνίαν σφαγής ή καταψύξεως, αναλόγως της 

περιπτώσεως, 
. (γ) το μέρος του σφαγίου εκ του οποίου προέρχεται το κρέας, 
(δ) το όνομα, την διεύθυνσιν και τον αριθμόν εγκρίσεως του 

σφαγείου, 
(ε) πιστοποίησιν επισήμως εξουσιοδοτημένου Κτηνιάτρου 

της χώρας προελεύσεως ότι τα κρέατα εξετασθέντα 
ευρέθησαν ανεπιφυλάκτως κατάλληλα δι ' ανθρωπίνην 
κατανάλωσιν και ότι δεν περιέχουν συντηρητικός ή 
χρωστικός ουσίας ή αντιβιοτικά ή υπολείμματα αναβολι
κών ή παρασιτοκτόνα ή θυρεοστατικά εις ποσοστά 
δυνάμενα να επηρεάσουν την υγείαν των καταναλωτών. 

(2) Η συσκευασία του κατεψηγμένου κρέατος θα είναι ως 
ακολούθως: 

(α) Ολόκληρα σφάγια ή ημίση ή τεταρτημόρια ή ευμεγέθη 
αυτοτελή τεμάχια δέον όπως φέρωσι δύο περιτυλίγματα, 
εκ των οποίων το μεν εσωτερικόν εκ πλαστικού φύλλου ή 
σάκκου άχρωου, ανθεκτικού μη επιδρώντος επί του 
κρέατος, το δε εξωτερικόν εκ λευκού αραιού εκ βάμβακος 
υφάσματος (τουλουπάνι ή λινάτσης). 

(β) Τα μικρότερα τεμάχια δέον όπως είναι περιτυλιγμένα διά 
πλαστικού φύλλου και τοποθετώνται εντός χαρτοκιβωτίων 
ή ξυλοκιβωτίων ή κιβωτίων εξ ετέρας ύλης ανθεκτικής εις 
τας πιέσεις. 

(3) Εάν κατά την επιθεώρησιν κρεάτων κατά την άφιξιν των εις 
την Δημοκρατίαν, διαπιστωθή οιαδήποτε των κάτωθι ελλείψεων ή 
αλλοιώσεων, ταύτα θεωρούνται ακατάλληλα δι ' ανθρωπίνην κατα
νάλωσιν και ο Επίσημος Κτηνίατρος δύναται να απαγόρευση την 
εκφόρτωσιν των ή, αναλόγως της περιπτώσεως νά διάταξη την 

Ετπθεώρησις 
κρεάτων κατά 
την εισαγω
γήν και ετπ
θεώρησις 
κατεψυγμένων 
κρεάτων. 
Κεφ. 45. 
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επανεξαγωγήν των ή να κατάσχη ταύτα και να διάταξη την 
καταστροφήν των εκδίδων δεόντως ητιολογημένον πιστοποιητικόν 

Παράρτημα. κατασχέσεως ως το υπόδειγμα εις το ΊΊαράρτημα του παρόντος 
Κανονισμού: 

(α) Έλλέιψις του πρωτοτύπου επισήμου Κτηνιατρικού Πι
στοποιητικού της χώρας προελεύσεως. 

(β) Μη πληρότης του πρωτοτύτου Κτηνιατρικού Πιστοποιή^ 
τικού, καθ* όσον αφορά τας συντηρητικός ή χρωστικός 
ουσίας ή τα αντιβιοτικά ή τα υπολείμματα οιστρογόνων ή 
θυρεοστατικών ή παρασιτοκτόνων. 

(γ) Πλήρης ή μεγάλου βαθμού απόψυξις. 
(δ) Σημεία άποψύξεως και επανακαταψύξεως μετά παραμορ

φώσεως του σχήματος ή της συσκευασίας ή έτερα 
γνωρίσματα μαρτυρούντα την απόψυξιν και επανακατά
ψυξιν. 

(ε) Ρύπανσις διό γνωστής επικινδύνου διό την υγείαν το 
ανθρώπου ουσίας. 

(στ) Διαβροχή υπό θαλασσίου ύδατος. 
(ζ) Εκτεταμένη επιφανειακή αφυδάτωσις (εγκαύματα ψύξεως)*. 
(η) Σήψις επιφανειακή ή βαθεία. 
(θ) Εκτεταμένη ευρωτίασις. 
(ι) Τάγγισις του λίπους. 

(ια) Ανώμαλος οσμή. 
(ιβ) Συσκευασία άλλη της καθορισμένης υπό των παρόντων 

Κανονισμών. 
(ιγ) Καταστροφή της συσκευασίας. 
(ιδ) Σημαντική απόκλισις εκ των αναφερομένων εις τους 

Κανονισμούς 20 (8) και 21 θερμοκρασιών διά την 
μεταφοράν κρέατος διαπιστουμένη εκ της εξετάσεως των 
θερμογραφημάτων των ψυκτικών θαλάμων, ή εξ οιασδή
ποτε ετέρας ενδείξεως. 

Νοείται ότι αι περιπτώσεις (γ), (δ), (ζ), (ιβ) και (ιγ) αφορούν 
μόνον κατεψυγμένα κρέατα. 

Νοείται ότι διό τας περιπτώσεις (α) και (β) της παρούσης 
: παραγράφου δύναται να επιτραπή η παραμονή των κρεάτων υπό 

δέσμευσιν (Bonded) μέχρι της προσκομίσεως του πρωτοτύπου 
Κτηνιατρικού Πιστοποιητικού διό την περίπτωσιν (α) ανωτέρω, 
ή συμπληρωματικού τοιούτου διά την περίπτωσιν (β) ανωτέρω, 
εντός χρονικού διαστήματος μη υπερβαίνοντος τας τριάκοντα 
ημέρας. 

(4) Κατεψυγμένα κρέατα τελούντα εν αποθηκεύσει εις ψυγεία ή 
εν διαμετακομίσει εις οχήματα μεταφοράς κρέατος ή εις εργαστήρια 
κοπής κρέατος ή εις κρεοπωλεία ή εις καταστήματα λιανικής 
πωλήσεως κατεψυγμένων κρεάτων ή προσυσκευασμένων κατεψυγμέ
νων κρεάτων, υπόκεινται εις επιθεώρησιν υπό Επισήμου Κτηνιάτρου 
και εφ * όσον διαπιστωθή κατά την επιθεώρησιν ότι φέρουν τας 
αλλοιώσεις τας αναφερόμενος εις την παράγραφον (3) (γ) (δ) (ε) (στ) 
(ζ) Οΐ) (β) (0 κ α ι ( ι α) τ ο υ παρόντος Κανονισμού θεωρούνται 
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ακατάλληλα δι ' ανθρωπινή ν κατανάλωση' και κατάσχονται, εκδι
δομένου δέοντος ητιολογημένου πιστοποιητικού κατασχέσεως ως το 
υπόδειγμα του Τετάρτου Παραρτήματος του Κανονισμού 11. 

(5) Απαγορεύεται εις καταστήματα λιανικής πωλήσεως κατε
ψυγμένων κρεάτων ή προσυσκευασμένων κατεψυγμένων κρεάτων: 

(α) η πώλησις κατεψυγμένων κρεάτων ως νωπών και η 
ανάμιξις των μετά νωπών τοιούτων. 

(β) η συναποθήκευσις κατεψυγμένων κρεάτων μετά κατεψυγμέ
νων ιχθύων ή ετέρων προϊόντων ζωικής ή μη προελεύσεως 
αναδιδόνιων οσμάς δυναμένας να επηράσουν ταύτα, 

(γ) η διάθεσις κατεψυγμένων κρεάτων εν ολική αποψύξει: 
Νοείται ότι επιτρέπεται να διατηρούνται κατεψυγμένα 

κρέατα εις θερμοκρασίαν απλής ψύξεως 0°—4° Κελσίου 
εις τοιαύτας ποσότητας και εν πάση περιπτώσει ουχί 
πέραν των πεντήκοντα κιλών, δυναμένας να διατεθούν 
εντός εικοσιτεσσάρων ωρών στην κατανάλωσιν, απαγο
ρευομένης της επανακαταψύξεως των, 

(δ) η παραμονή κατεψυγμένων κρεάτων εκτός των ψυγείων 
καταψύξεως ή προθηκών καταψύξεως, πλην της εξαιρέ
σεως της περιπτώσεως (γ) ανωτέρω, 

(ε) η υπερφόρτωσις των προθηκών καταψύξεως, 
(στ) η επανακατάψυξις μερικώς ή ολικώς αποψυχθέντων 

κατεψυγμένων κρεάτων, 
(6) Απαγορεύεται η εισαγωγή εις την Δημοκρατίαν κατεψυγμένων 

κρεάτων εφ' όσον η χρονική περίοδος η διαρρεύσασα από της 
σφαγής ή καταψύξεως των κρεάτων μέχρι της αφίξεως εις την 
Δημοκρατίαν υπερβαίνει: 

— τους οκτώ μήνας διά τα βοοειδή 
— τους έξ μήνας διά τα προβατοειδή 
— τους πέντε μήνας διά τους χοίρους 
— τους τέσσερις μήνας διά τα εδώδιμα υποπροϊόντα 
— τους έξ μήνας διά τα πτηνά 
— τους πέντε μήνας διά κονίκλους και θηράματα 
— τους τρείς μήνας διά το λαρδίον. 
(7) Απαγορεύεται η εισαγωγή εις την Δημοκρατίαν νωπών 

κρεάτων εφ' όσον η χρονική περίοδος η διαρρεύσασα από της 
σφαγής των κρεάτων μέχρι της αφίξεως εις την Δημοκρατίαν 
υπερβαίνει τας εβδομήκοντα δύο ώρας. 

(8) Ο Επίσημος Κτηνίατρος ο διενεργών την επιθεώρησιν 
κατεψυγμένων κρεάτων κατά την άφιξιν των εις την Δημοκρατίαν, 
την αναφερομένη ν εις την παράγραφον (1) του παρόντος Κανονισμού 
ή την επιθεώρησιν κατεψυγμένων κρεάτων την αναφερομένην εις την 
παράγραφον (4) του παρόντος Κανονισμού δύναται, εάν κρίνη τούτο 
αναγκαίον να αποταθή εις το Επίσημον Κτηνιατρικόν Εργαστήριον 
προς εργαστηριακή ν εξέτασιν, λαμβάνων προς τούτο αντιπροσω
πευτικά δείγματα εκ της υπό επιθεώρησιν ποσότητος των κρεάτων. 
Μέχρις ου εκδοθώσι τα αποτελέσματα της εργαστηριακής εξετάσεως, 
απαγορεύεται η διάθεσις κρέατος εκ της υπό επιθεώρησιν ποσό
τητος, ουχ' ήττον όμως η τοιαύτη απαγόρευσις δεν δύναται να 
υπερβή το διάστημα της μιας εβδομάδος. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ: ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟΥ ΚΑΤΑΣΧΕΣΕΩΣ 
ΕΙΣΑΓΟΜΕΝΩΝ ΣΦΑΓΙΩΝ ΚΡΕΑΤΩΝ Ή ΥΠΟΠΡΟΪΌΝΤΩΝ 

ΔΥΝΑΜΕΙ ΤΗΣ ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΥ (3) ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ 13 

ΑΥΞ.ΑΡ. 

ΠΪΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟΝ ΚΑΤΑΣΧΕΣΕΩΣ ΕΙΣΑΓΟΜΕΝΩΝ 

Ο υπογεγραμμένος Επίσημος Κτηνίατρος 
υπηρετών εις 

και εκτελών την Κτηνιατρικήν Υγιειονομικήν Επιθεώρησιν των 
εισχθέντων διά 
εις τον λιμένα*/αερολιμένα* ' . . . . · . — . . . . 
κατεψυγμένων*/εψυγμένων* σφαγίων* κρεάτων*/υποπροϊόντων* 
προέβην σήμερον , εις την κατάσχεσιν των 
κάτωθι προϊόντων ανηκόντων εις . . . . 

εκ 

1. Είδος κατασχεθέντων 
2. Αριθμός δεμάτων*/τεμαχίων* 
3. Βάρος καθαρόν μικτόν » . . 
4. Χώρα προελεύσεως . ; .  . . 
5. Συσκευασία και σημάνσεις 'i:... 
6. Αιτία κατασχέσεως και παρατηρηθείσαι αλλοιώσεις 

Τα ως άνω κατασχεθέντα προϊόντα μέχρι της εξαντλήσεως της 
νομίμου διαδικασίας ή της καταστροφής των ή της επανεξαγωγής 
των, θα αποθηκευθούν εις τα ψυγεία 
εις , .δαπάναις του ιδιοκτήτου και υπό 
καθεστώς τελωνειακής δεσμεύσεως (Bonded). 

* Κατά της παρούσης κατασχέσεως ο ιδιοκτήτης ή εκπρόσωπος 
του δύναται να υποβάλη ένστασιν εντός 48 ωρών από της επιδόσεως 
του παρόντος εις τον ίδιον ή εκπρόσωπόν του. 

* Δεν ισχύει το δικαίωμα ενστάσεως διά την παρόύσαν περίπτωσιν 

Επεδόθη την Και ώραν. 
Ο παραλαβών Q Επίσημος Κτηνίατρος 
Υ π°ΥΡ · · · · Υπογρ '.· 

Παραιτούμαι του κατά Νόμον δικαιώματος ενστάσεως. 
Εν τη . . . . . . . 
Ο ιδιοκτήτης ή εκρπόσωπος του 
Υπογρ 

* Απαλείψατε ό,τι δεν ισχύει. 
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14.—(1) Ο Επίσημος Κτηνίατρος φέρει την ευθύνηγ της επι

σήμου σημάνσεως, προς τούτο δε κατέχει και μεριμνά διά: 
(α) Όργανα προοριζόμενα διά την σήμανσιν της καταλλη

λότητος του κρέατος, παραχωρών ταύτα εις βοηθούς 
μόνον κατά τον χρόνον της σημάνσεως και διά το 
αναγκαίον διά τον σκοπόν τούτον διάστημα. 

(β) Τοιαύτα δελτάρια ως ήθελον καθορισθή προς τον σκοπόν 
της σημάνσεως των επιθεωρουμένων σφαγίων, υποπροϊ
όντων ή τεμαχίων, παραχωρών ταύτα εις βοηθούς μόνον 
κατά τον χρόνον επιθέσεως των και εις τους κατά την 
περίπτωσιν αναγκαίους αριθμούς. 

(2) Ο Διευθυντής θέλει καθορίσει την μορφήν, το χρώμα και το 
περιεχόμενον των σημάτων επιθεωρήσεως περιλαμβανομένων: 

(α) Των επισήμων σημάτων επιθεωρήσεως διά κρέατα προ
ορίζαμε να δι 'εξαγωγή ν. 

(β) Των επισήμων σημάτων επιθεωρήσεως διά κρέατα επι
τόπιου παραγωγής προοριζόμενα δι ' επιτόπιον κατανά
λωσιν. 

(γ) Των επισήμων σημάτων επιθεωρήσεως διά κρέατα εισα
γόμενα δι' επιτόπιον κατανάλωσιν. 

(δ) Των επίσημων σημάτων επιθεωρήσεως εμφαινόντων το 
είδος, την ηλικίαν του ζώου και την ποιότητα του 
κρέατος. 

(3) Το σφάγιον σφραγίζεται αμέσως μετά το πέρας της επι
θεωρήσεως εις τα ακόλουθα σημεία: 

(α) Διά βοοειδή και εφ' εκάστου ημιμορίου: ωμοπλάτη, 
εξωτερική επιφάνεια αντιβραχίου, οσφυϊκή χώρα, εσωτε
ρική και εξωτερική επιφάνεια μηρών. 

(β) Διά μόσχους: ωμοπλάτη, στήθος, οσφυϊκή χώρα, μηρός. 
(γ) Διά χοίρους: Λαιμός, ωμοπλάτη, οσφυϊκή χώρα, μηρός. 
(δ) Διά αιγοπρόβατα: ωμοπλάτη, οσφύς, μηρός. 
(ε) Διά χοιρίδια, ερίφια και αμνούς: ωμοπλάτη και μηρός. 

15.—(1) Η Επίσημος σήμανσις διενεργείται υπό την ευθύνην του 
Επισήμου Κτηνιάτρου, κατέχοντος και διατηρούντος επί τούτω: 

(α) όργανα διά την Επίσημον σήμανσιν του κρέατος, 
(β) δελτάρια, μεταλλικά σήματα, ή ειδικά μεταλλικά ελάσμα

τα ασφαλείας ήδη φέροντα το σήμα ή την σφραγίδα 
επιθεωρήσεως. 

Τα ανωτέρω αναφερόμενα όργανα ή σήματα επιθεωρήσεως παρα
χωρούνται εις βοηθούς, εις τον κατά περίπτωσιν κατάλληλον χρόνον 
χρήσεως και αναγκαίον αριθμόν. 

(2) Ο Διευθυντής θέλει καθορίσει την μορφήν και το περιεχό
μενον των επισήμων σημάτων επιθεωρήσεως των πτηνών. 

(3) (α) Η κατασκευή των επισήμων σημάτων επιθεωρήσεως θα 
είναι τοιαύτη ούτως ώστε να αποκλείεται η εκ νέου χρησιμοποίησις 
των. 

(β) Τα σήματα θα είναι κατεσκευασμένα εξ ανοξείδωτου ύλης, 
πληρούντα τους όρους της υγιεινής. 

Η επίσημος 
σήμανσις και 
η έκδοσις 
Κτηνιατρικών 
Πιστοποιητι
κών διά βοο
ειδή, πρόβα
τα, αίγας 
και χοίρους. 

Η επίσημος 
σήμανσις 
των πτηνών. 
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(4) Η υγιειονομική σήμανσις των πτηνών διενεργείται ως ακο
λούθως: 

(α) Εις μη ατομικώς συσκευασμένα σφάγια πτηνών, εφαρμογή 
ή επίθεσις σφραγίδος ή ετέρου μέσου σημάνσεως εκ των 
αναφερομένων εις την παράγραφον (1) ανωτέρω εφ' 
εκάστου σφαγίου. 

(β) Εις ατομικώς συσκευασμένα σφάγια πτηνών, επίθεσις του 
σήματος επί του περιτυλίγματος, ή τοποθέτησις αυτού 
εντός του πριτυλίγματος, ουχ' ήττον όμως ορατού κά
τωθεν αυτού. 

(γ) Εις συσκευασμένα τεμάχια πτηνών ή εδωδίμων εντοσθίων, 
επίθεσις του σήματος επί του περιτυλίγματος ή τοπο
θέτησις .εντός του περιτυλίγματος, ουχ' ήττον όμως 
ορατού κάτωθεν αυτού. 

Κτηνιατρικά 16.—(1) Η έκδοσις Κτηνιατρικών Πιστοποιητικών ρυθμίζεται και 
Πιστό ελέγχεται υπό του Διευθυντού. 
ποιητικά. 

(2) Διά τους σκοπούς των παρόντων Κανονισμών εκδίδονται τα 
ακόλουθα Κτηνιατρικά Πιστοποιητικά: 

(α) Κτηνιατρικόν Πιστοποιητικόν διά την προ και μετά την 
σφαγήν επιθεώρησιν. 

(β) Κτηνιατρικόν Πιστοποιητικόν Υγείας διά νωπόν ή κατε
ψυγμένον κρέας προοριζόμενον δι ' εξαγωγήν. 

(γ) Κτηνιατρικόν Πιστοποιητικόν Υγείας διά νωπόν κρέας 
και υποπροϊόντα κρέατος εισαγόμενα εντός της Δημο
κρατίας. 

(δ) Κτηνιατρικόν Πιστοποιητικόν Υγείας διά κατεψυγμένον 
κρέας και κατεψυγμένα υποπροϊόντα κρέατος εισαγόμενα 
εντός της Δημοκρατίας. 

(3) Τα Κτηνιατρικά Πιστοποιητικά της ανωτέρω παραγράφου (2): 
(α) εκδίδονται υπό επισήμου Κτηνιάτρου κατά τον χρόνον της 

επιθεωρήσεως ή της διεκπεραιώσεως, 
(β) συνίστανται εξ ενός μόνον φύλλου χάρτου, 
(γ) εκδίδονται δι ' ένα μόνον παραλήπτην, 
(δ) εις την περίπτωσιν της παραγράφου (2) (β) ανωτέρω, το 

Πιστοποιητικόν εκδίδεται εις την Αγγλικήν γλώσσαν και 
εις μιαν των επισήμων γλωσσών της Δημοκρατίας. 

(4) Ο Διευθυντής θέλει καθορίσει την μορφήν και το περιεχό
μενον των τοιούτων Κτηνιατρικών Πιστοποιητικών ως και τους 
όρους της εκδόσεως των. 

Αισυνθήκαι 17.—(1) Ψυκτικοί χώροι εις καταστήματα, χρησιμοποιούμενοι 
αποθηκεύσεως § ι α τ « ν αποθήκευσιν κρέατος και υποπροϊόντων, επιτρέπεται να 
του κρέατος . , 
καιτωνυπο περιέχουν μόνον: 
προϊόντων. (α) Νωπόν κρέας και νωπά υποπροϊόντα. 

(β) Ακατέργαστο ν ή λυωμένον λίπος ή λαρδίον. 
(γ) Καθαρισμένους και βρασμένους στομάχους. 
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(2) Απαγορεύεται η εντός ψυκτικών χώρων χρησιμοποιουμένων 
κατά τας διατάξεις της παραγράφου (1): 

(α) Αλάτισις και επεξεργασία κρέατος ως και η αποθήκευσις 
ηλατισμένων ή επεξεργασμένων κρεάτων, άλατος ή άλμης, 

(β) αποθήκευσις: 
(i) δύσοσμων ή εν αποσυνθέσει τεμαχίων κρέατος ή 

οργάνων, ιδιαιτέρως παλαιού λίπους, στομάχων, 
ακαθαρίστων εντέρων, δερμάτων και δορών, τριχών, 
ονύχων και άλλων απορριμάτων του σφαγείου. 

(Η) μη. εν χρήσει ιματισμού, υποδημάτων, προσοψίων, 
σχοινιών κλπ., ως και εργαλείων ή εξοπλισμού πλην 
των μαχαιριών και πριονιών. 

(3) Το πάτωμα, οι εσωτερικοί τοίχοι και η θύρα των ψυκτικών 
χώρων δέον όπως είναι κατεσκευασμένα εξ υλικών ευχερώς καθαρι
ζομένων και απολυμαινομένων. 

(4) Το πάτωμα, οι εσωτερικοί τοίχοι και η θύρα των ψυκτικών 
χώρων, δέον όπως κατά πάντα χρόνον είναι απολύτως καθαρά. 

(5) (α) Το νωπόν κρέας και υποπροϊόντα αποθηκεύονται ανηρ
τημένα ή εντός καθαρών δοχείων. 

(β) Δια καλυτέραν ψύξιν των τα ανηρτημένα τεμάχια κρέατος 
δέον όπως μη εφάπτωνται μεταξύ των. 

(γ) Κατεψυγμένα σφάγια ή δοχεία περιέχοντα κρέας ή υπο
προϊόντα δέον όπως τοποθετώνται κατά τρόπον ώστε να μην 
εφάπτωνται του δαπέδου και αφήνεται επαρκής κενός χώρος διά την 
ελευθέραν κυκλοφορίαν του ψυχρού αέρος. Σωροί δοχείων περι
εχόντων κατεψυγμένον κρέας ή υποπροϊόντα ή κατεψυγμένα σφάγια 
δέον όπως έχωσιν ύψος μέχρι τρία μέτρα, πλάτος ουχί μεγαλύτερον 
των τριών και ημίσεως μέτρων και απέχωσι τουλάχιστον τριάκοντα 
εκατοστά από τους τοίχους, είκοσι εκατοστά από την οροφήν και 
τεσσαράκοντα εκατοστά από τα ψύχοντα σώματα. Οι σωροί δέον 
όπως απέχωσι μεταξύ των τουλάχιστον τριάκοντα εκατοστά και 
δέον όπως αφήνονται ικανοποιητικοί διάδρομοι προσπελάσεως προς 
απαντάς τους σωρούς. 

6 (ά) Το νωπόν κρέας δέον όπως ψύχηται αμέσως μετά την 
σφαγήν επιθεώρησιν. Η εσωτερική θερμοκρασία του σφαγίου και 
των τεμαχίων των προερχομένων εξ αυτού δέον όπως μη υπερβαίνη 
τους +7° Κελσίου, των δε υποπροϊόντων όπως μη υπερβαίνη τους +3° 
Κελσίου, καθ' οιονδήποτε χρόνον. 

(β) Το νωπόν κρέας πτηνών δέον όπως φυλάττηται εις θερμο
κρασίαν μη υπερβαίνουσαν καθ* οιονδήποτε χρόνον τους +4° 
Κελσίου. 

(γ) Η θερμοκρασία εντός ψυκτικών θαλάμων καταψύξεως δέον 
όπως μη υπερβαίνη καθ' οιονδήποτε χρόνον τους —12° Κελσίου και η 
σχετική υγρασία δέον όπως κυμαίνεται μεταξύ 85 και 90%. 

7 (α) Οι ψυκτικοί θάλαμοι δέον όπως είναι εφοδιασμένοι διά 
θερμομέτρου παρέχοντος την δυνατότητα διαπιστώσεως της εσωτε
ρικής θερμοκρασίας του θαλάμου χωρίς άνοιγμα της θύρας. 

(β) Οι ψυκτικοί θάλαμοι βαθείας καταψύξεως δέον όπως επιπρο
σθέτως είναι εφωδιασμένοι δια θερμογράφου δια συνεχή καταγραφήν 
της θερμοκρασίας. 
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Συνθήκαι 
τεμαχισμού 
συσκευασίας 
και περιτυλί

ξεως του κρέ

ατος και των 
υποπροϊόντων 
των βοοειδών, 
προβάτων, 
αιγών και 
χοίρων. 

(8) Απαγορεύεται το κάπνισμα εντός των ψυκτικών χώρων. 
18.—(1) Τεμαχισμόν, πλην του τεχαχισμού εις τεταρτημόρια ή της 

αποστεώσεως δι ' αλαντοποίησιν, επιτρέπεται μόνον εις εργαστήρια 
κοπής κρέατος και κρεοπωλεία. 

(2) Τα εργαστήρια κοπής κρέατος επιθεωρούνται υπό Επισήμου 
Κτηνιάτρου. 

(3) Η Επιθεώρησις υπό του Επισήμου Κτηνιάτρου περιλαμβάνει 
τα κάτωθι: 

(α) Επιθεώρησιν του μητρώου καταγραφής του κρέατος και 
των υποπροϊόντων κρέατος. 

(β) Επιθεώρησιν όλου του κρέατος και των υποπροϊόντων 
κρέατος τα οποία διατηρούνται εις το Εργαστήριον κοπής 
κρέατος και τα οποία προορίζονται δι 'εμπορίαν. 

(γ) Επιθεώρησιν της καθαριότητος των χώρων, του εξοπλι
σμού των εργαλείων και της υγιεινής του προσωπικού 
συμφώνως προς τας διατάξεις του Κανονισμού 4. 

(δ) Δειγματοληψίαν αναγκαίαν διά τας εργαστηριακός εξετά
σεις προς διαπίστωσιν του επιπέδου υγιεινής και της 
καταλληλότητος προς κατανάλωσιν των πρώτων υλών και 
τών προϊόντων. Τα αποτελέσματα των τοιούτων εξετάσεων 

. καταγράφονται εις βιβλίον. 
(ε) Οιανδήποτε ετέραν επιθεώρησιν ή έλεγχον ο Επίσημος 

Κτηνίατρος ήθελε κρίνει κατάλληλον διά τους σκοπούς 
του Νόμου και των παρόντων Κανονισμών. 

(4) Η Διεύθυνσις τοιούτου καταστήματος οφείλει να συνδράμη 
εις την κτηνιατρικήν επιθεώρησιν και ιδιαιτέρως εις την εκτέλεσιν 
οιασδήποτε καταλλήλου υποδείξεως και να θέτη εις την διάθεσιν του 
Επισήμου Κτηνιάτρου τας αναγκαίας διευκολύνσεις. Ιδιαιτέρως η 
διεύθυνσις, οποτεδήποτε ζητήται, θα καθιστά γνωστήν εις τον 
Επίσημον Κτηνίατρον την προέλευσιν του μεταφερομένου εις το 
κατάστημα κρέατος. ~ 

(5) Κρέας μη πληρούν τας προϋποθέσεις της υποπαραγράφου (2) 
(α) του Κανονισμού 11, εισάγεται εις επίσημα εγκεκριμένα εργα
στήρια κοπής κρέατος μόνον εφ' όσον αποθηκεύεται εκεί εις 
ειδικούς χώρους και γίνεται επεξεργασία του εις χρόνον διάφορον 
εκείνου κατά τον οποίον τεμαχίζεται κρέας πληρούν τας προμνη
σθείσας προϋποθέσεις. Ο Επίσημος Κτηνίατρος έχει ελευθέραν 
πρόσβασιν εις τους ψυκτικούς χώρους και εις απαντάς τους χώρους 
εργασίας και τους βοηθητικούς χώρους, ούτως ώστε να βεβαιούται 
διά την αυστηράν τήρησιν των ανωτέρω αναφερομένων διατάξεων. 

(6) Νωπόν κρέας προοριζόμενον διά τεμαχισμόν, άμα τη 
μεταφορά του εις το Εργαστήριον κοπής κρέατος, τοποθετείται εις 
την αίθουσαν την οριζομένην εις την παράγραφον (1) του 
Κανονισμού 24, μέχρι της ώρας της χρησιμοποιήσεως του. Εις την 
αίθουσαν αυτήν δέον όπως διασφαλίζηται ότι η εσωτερική θερμο
κρασία των σφαγίων και των τεμαχίων δέν θα υπερβαίνη τους +7° 
Κελσίου καθ' οιονδήποτε χρόνον διά το νωπόν κρέας ή τους —=15° 
Κελσίου διά το κατεψυγμένον κρέας. Κατά παρέκκλισιν όμως εκ των 
διατάξεων της υποπαραγράφου (6) (α) του Κανονισμού 17, κρέας 
δύναται να μεταφέρηται κατ' ευθείαν εκ του σφαγείου εις το 
εργαστήριον κοπής κρέατος, μόνον εφ' όσον το σφαγείον και το 
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εργαστήριον κοπής κρέατος ευρίσκονται εις το αυτό κτιριακόν 
συγκρότημα και αρκετά πλησίον το έν μετά του άλλου, ούτως ώστε 
το κρέας το οποίον προορίζεται διά τεμαχισμόν να δύναται να 
μεταφέρηται άνευ διακοπής της μεταφοράς, εκ της μιας αιθούσης εις 
την άλλην διά προεκτάσεως των γραμμών μεταφοράς εκ του 
σφαγείου εις το εργαστήριον κοπής κρέατος, ο δε τεμαχισμός θα 
επιτελήται αμέσως. 

Ά μ α τη περατώσει του τεμαχισμού και της συσκευασίας, το κρέας 
μεταφέρεται εις τον ψυκτικόν χώρον τον προνοούμενον υπό του 
Κανονισμού 24 (2). 

Κατά την διάρκειαν του τεμαχισμού η θερμοκρασία εις την 
αίθουσαν δέον όπως μη υπερβαίνη τους +15° Κελσίου. 

(7) Εξαιρέσει της περιπτώσεως τεμαχισμού ενόσω το κρέας είναι 
θερμόν, ο τεμαχισμός πρέπει να λαμβάνη χώραν μόνον εάν το κρέας 
έχει φθάση εις εσωτερικήν θερμοκρασίάν μη υπερβαίνουσαν τους +7° 
Κελσίου. Κατά την ώραν της κοπής η οξύτης του κρέατος θα είναι 
μεταξύ των 5,6 και 6,1 βαθμών ρΗ. Η εξέτασις αύτη διενεργείται 
επί του επιμήκους ραχιαίου μυός εις το επίπεδον της δεκάτης τρίτης 
πλευράς ή του έσω ορθού μηριαίου μυός. 

(8) Η περιτύλιξις ή δι ' άλλου τρόπου συσκευασία του τεμαχι
σμένου κρέατος επιτελείται υπό αρίστας συνθήκας καθαριότητος και 
υγιεινής του χώρου, του εξοπλισμού, και του προσωπικού και υπό 
θερμοκρασίάν περιβάλλοντος μη υπερβαίνουσαν τους +15° Κελσίου. 

(α) Δοχεία προοριζόμενα διά την συσκευασίαν του τύπου των 
.πλαστικών κιβωτίων, χαρτονίων, σάκκων, σακκιδίων και 
άλλων παρομοίων δοχείων δέον όπως πληρώσιν όλους 
τους όρους υγιεινής, ιδιαιτέρως δε όπως: 
(ί) μη δύνανται να αλλιώσωσι τας οργανοληπτικός 

ιδιότητας του κρέατος, 
(ii) μη δύνανται να μεταβιβάσωσι βλαβερός διά την 

δημοσίαν υγείαν ουσίας εις το κρέας, 
(iii) είναι επαρκώς στερεά διά να παρέχωσιν αποτελε

σματικήν προστασίαν εις το κρέας κατά την 
διάρκειαν της μεταφοράς και του χειρισμού, 

(β) Τα ανωτέρω μνημονευόμενα δοχεία δέον όπως μη χρησι
μοποιώνται εκ νέου διά την συσκευασίαν κρέατος, εκτός 
εάν είναι κατεσκευασμένα από υλικά τα οποία δεν 
οξειδούνται, πλένωνται ευχερώς και αφού πλυθώσι και 
απολυμανθώσι προ της εκ νέου χρήσεως των. 

(9) Τα υλικά τα προοριζόμενα διά την περιτύλιξιν του τεμα
χισμένου κρέατος του τύπου των πλαστικών φύλλων ή παρόμοια 
τοιαύτα, δέον όπως είναι διαφανή και άχροα, πληρώσιν τους όρους 
της ανωτέρω παραγράφου (8) (α), και μη χρησιμοποιώνται εκ νέου 
διά την περιτύλιξιν κρέατος. 

Τεμαχισμένον κρέας, συμπεριλαμβανομένων και των υποπρο
ϊόντων της σφαγής, μη μεταφερόμενον ανηρτημένον, δέον όπως 
περιτυλίσσηται υπό υγιεινός συνθήκας αμέσως μετά τον 
τεμαχισμόν. 

(.10) Τα δοχεία και τα υλικά περιτυλίξεως, τα αναφερόμενα εις 
τας ανωτέρω παραγράφους (8) και (9), δέον όπως περιέχωσι μόνον 
τεμαχισμένον κρέας προερχόμενον από το αυτό είδος ζώου. 
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(Π) Εργαστήρια παρασκευάζοντα προσυσκευασμένον σύγκοπτον ; 

κρέας (κιμά), δέον όπως χρησιμοποιώσι δια τον σκοπόν αυτόν μόνον 
κατεψυγμένον κρέας, η θερμοκρασία του οποίου δεν θα ανέρχεται . 
κατά την διάρκειαν της επεξεργασίας του άνω των —2° Κελσίου. Η 
συσκευασία του παραγομένου κιμά θα γίνεται εις καταλλήλους 
ποσότητας κατά τας απαιτήσεις της αγοράς και θα επαναφέρεται 
αμέσως μετά την συσκευασίαν εις την θερμοκρασίαν καταψύξεως 
των —15° Κελσίου. Επί του περιτυλίγματος θα αναφέρεται το όνομα ; 
και η διεύθυνσις του καταστήματος, αι λέξεις «ΚΑΤΕΨΥΓΜΕΝΟΣ 
ΚΙΜΑΣ» και η ημερομηνία λήξεως, μέχρι της οποίας επιτρέπεται η 
κατανάλωσις, η οποία εν ουδεμία περιπτώσει δύναται να είναι πέραν 
των τριών μηνών από της ημέρας παραγωγής του προϊόντος. 
Παρερχομένης της ημερομηνίας λήξεως, ο επίσημος Κτηνίατρος θα 
αποφαίνεται περί της τύχης του προϊόντος: 

Νοείται ότι τα προς επεξεργασίαν κρέατα θα έχουν σφαγή το 
πολύ προ εννεαμήνου διά τα μεγάλα μηρυκαστικά, προ 
επταμήνου διά τα μικρά μηρυκαστικά και προ εξαμήνου διά 
τσυς χοίρους^. 

(12) Εργαστήρια παρασκευάζοντα προσυσκευασμένον νωπόν 
κρέας δέον όπως χρησιμοποιώσιν κρέας προερχόμενον εκ σφαγίων 
σφαγέντων προ εβδομήκοντά δυο ωρών κατ* ανώτατο ν όριον και 
κριθέντων προ και μετά την σφαγήν ανεπιφυλάκτως καταλλήλως 
προς βρώσιν. 

(13) Έκαστον συσκευασμένον τεμάχιον κρέατος, μετά ή άνευ 
οστών, δέον όπως τοποθετήται εντός ειδικού δίσκου εκ χαρτοπολτού 
ή άλλης καταλλήλου ύλης και περιτυλίσσηται δι ' ειδικής διαφανούς 
ύλης αχρόου, διαπερατής εις τα αέρια, δυναμένης να συγκολλάται 
διά της θερμότητσςι 

(14) Επί της συσκευασίας δέον όπως αναγράφεται το όνομα κι η 
διεύθυνσις του καταστήματος, αι λέξεις «προσυσκευασμένον νωπόν 
κρέας», η ημερομηνία παρασκευής, όπως επίσης και το είδος του 
ζώου και το μέρος του σώματος από το οποίον προέρχεται το κρέας. Γ 

(1$) Ευθύς μετά την συσκευασίαν τα συσκευασμένα τεμάχια 
κρέατος θα τόπόθετώνται εντός ψυγείων, των οποίων η θερμοκρασία 
θα κείται ανά πάντα χρόνον μεταξύ 0° και +2° Κελσίου, εις μιαν και 
μόνον στοιβάδα. Εντός των ψυγείων δέον όπως ευρίσκεται ανηρτη
μένον θερμόμετρον διά τον ευχερή έλεγχον της θερμοκρασίας, 

(16) Η διάθεσις εις την κατανάλωσιν θα λαμβάνη χώραν εντός 
χρονικού διαστήματος τριών ημερών από της συσκευασίας των: και 
υπό το αρχικόν αυτών περιτύλιγμα. 

Μετά την παρέλευσιν του χρόνου τούτου κατάσχονται και 
καταστρέφονται, απαγορευομένης ρητώς της καταψύξεως και δια
θέσεως των εις την κατανάλωσιν ως προσυσκευασμένων κατεψυγμέ
νων κρεάτων. 

(17) Εργαστήρια παρασκευάζοντα προσυσκευασμένον κατεψυγμέ
νον κρέας δέον όπως χρησιμοποιώσι κατεψυγμένα σφάγια σφαγέντα 
κατ* ανώτατον όριον προ δέκα μηνών προκειμένου περί βοοειδών, 
προ οκτώ μηνών προκειμένου περί μικρών μηρυκαστικών και προ 
επτά μηνών προκειμένου περί χοίρων. 

(18) Η συσκευασία του προσυσκευασμένου κατεψυγμένου 
κρέατος δέον όπως διενεργήται υπό τας προϋποθέσεις της πάρα
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γράφου (2) και (3) του παρόντος Κανονισμού, αντικαθισταμένου 
μόνον του όρου «προσυσκευασμένον νωπόν κρέας» υπό του όρου 
«προσυσκευασμένον κατεψυγμένο ν κρέας». Το τοιούτον κρέας θα 
επαναφέρεται αμέσως μετά την σύσκευασίαν εις την θερμοκρασίαν 
καταψύξεως των15° Κελσίου. 

(19) Η συντήρησις των προσυσκευασμένων κατεψυγμένων κρεά
των εις κρεοπωλεία ή καταστήματα πωλήσεως τροφίμων δέον όπως 
διενεργήται εντός ψυγείων προθηκών υπό θερμοκρασίαν τουλάχιστον 
15° Κελσίου, απηγορευμένης απολύτως της αποψύξεως και επανα
καταψύξεώς των, και πάντοτε υπό το αρχικόν των περιτύλιγμα. Τα 
ευρισκόμενα εν αποψύξει κατά την επιθεώρησιν κατάσχονται και 
καταστρέφονται. 

(20) Η διάθεσις εις την κατανάλωσιν των προσυσκευασμένων 
κατεψυγμένων κρεάτων δέον όπως μη υπερβαίνη τους τέσσερις μήνας 
από της ημερομηνίας συσκευασίας. Πέραν της ημερομηνίας ταύτης, 
η διάθεσις εις την κατανάλωσιν εξαρτάται εκ της γνωματεύσεως του 
διενεργούντος την επιθεώρησιν Επισήμου Κτηνιάτρου. 

(21) Το καθαρόν βάρος εκάστου προσυσκευασμένου νωπού ή κα
τεψυγμένου κρέατος δέον όπως μη υπερβαίνη τα τρία χιλιόγραμμα. 

19.—(1) (α) Υλικά συσκευασίας των ήδη περιτυλιγμένων 
πτηνών, ως τού τύπου των πλαστικών ή εκ χαρτονιού κιβωτίων, δέον 
όπως πληρώσιν όλους τους όρους υγιεινής, ιδιαιτέρως δε όπως— 

— μη δύνανται να αλλοιώσωσι τας οργανοληπτικός ιδιότητας 
του κρέατος, 

— μη δύνανται να μεταβιβάσώσι βλαβερός διά την δημοσίαν 
υγείαν ουσίας εις το. κρέας, 

—r είναι επαρκώς στερεά διά να προστατεύωσιν αποτελεσματικώς 
το κρέας κατά την διάρκειαν της μεταφοράς και του 
χειρισμού. 

(β) Υλικά συσκευασίας κρέατος πτηνών δύνανται να χρησιμο
ποιώνται εκ νέου μόνον εφ' όσον είναι κατεσκευασμένα εξ ανο
ξείδωτου" ύλης, η οποία πλένεται ευχερώς και αφού έχει πρώτον 
πλυθή και απολυμανθή. 

(2) Εν η περιπτώσει νωπόν κρέας πτηνών περιτυλίσσεται εντός 
υλικών συσκευασίας, ως είναι τα πλαστικά φύλλα, τα οποία 
έρχονται εις άμεσον επαφήν μετ' αυτού, η περιτύλιξις δέον όπως 
πληροί απαντάς τους όρους της υγιεινής. 

Τα τοιαύτα υλικά συσκευασίας δέον όπως είναι διαφανή και άχροα 
και πληρώσιν τους όρους της παραγράφου (1) (α) του παρόντος 
Κανονισμού, απαγορευομένης της εκ νέου χρήσεως των διά την 
σύσκευασίαν του κρέατος. Νοείται ότι δεν αποκλείεται η χρησι
μοποίησις τυπωμένου εμπορικού σήματος ή ετέρου κειμένου επί του 
περιτυλίγματος. 

Τεμάχια πτηνών ή εδώδιμα υποπροϊόντα διαχωρισθέντα εκ του 
σφαγίου, περιτυλίσσονται εν πάση περιπτώσει εντός στερεώς εσφρα
γισμένου προστατευτικού περικαλύμματος πληρούντος τους ανωτέρω 
όρους. 

Συνθήκαι 
τεμαχισμού, 
συσκευασίας 
και περι
τυλίξεως του 
κρέατος των 
πτηνών. 
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Η μεταφορά 
του κρέατος 
και των υπο

προϊόντων 
των βοοειδών, 
προβάτων, 
αιγών και 
χοίρων. 

20.—(1) (α) Το νωπόν κρέας μεταφέρεται εντός αδειούχων κλει* 
στων οχημάτων σχεδιασθέντων και εξοπλισθέντων, ούτως ώστε να 
διασφαλισθή καθ* όλη ν την διάρκειαν της μεταφοράς ή προβλε
πομένη εις τον Κανονισμόν 17 (6) (ά) θερμοκρασία. 

(β) Τα κατεψυγμένα σφάγια και τεμάχια σφαγίων, τα κατεψυγμέ
να υποπροϊόντα προσυσκευασμένα κατεψυγμένα τεμάχια κρέατος και 
ο προσυσκευασμένος κατεψυγμένος κιμάς, μεταφέρονται εντός 
κλειστών συρομένων ή αυτοκινήτων οχημάτων εφοδιασμένων δια 
συσκευής ψύξεως ικανής να καταβιβάση την θερμοκρασίαν εις τους 
18° Κελσίου· η θερμοκρασία των ως άνω προϊόντων δέον όπως μη 
υπερβαίνη κατά την μεταφοράν τους12° Κελσίου. 

(2) Οχήματα προοριζόμενα δια την μεταφοράν του κρέατος τυγ
χάνουσιν ειδικής προς τούτο αδείας, εφ' όσον πληρώσιν τους 
κατώθιν όρους: 

(α) Τα εσωτερικά τοιχώματα και οιονδήποτε έτερον μέρος το 
οποίον δυνατόν να έρχεται εις επαφήν μετά του κρέατος, 
δέον όπως είναι κατεσκευασμένα εξ ανοξείδωτου υλικού 
μη αλλοιούντος τας οργανοληπτικός ιδιότητας τους κρέα
τος και μη καθιστούντος τούτο επιβλαβές δια την δημο
σίαν υγείαν τα εσωτερικά τοιχώματα δέον όπως είναι 
λεία, έχουν εστρογγυλευμένας γωνίας και δυνάμενα να 
πλυθώσιν και απολυμανθώσιν ευχερώς. 

(β) Τα οχήματα δέον όπως είναι εφωδιασμένα δι ' επαρκών 
μέσων προστασίας του κρέατος εναντίον της κόνεως και 
των εντόμων και είναι υδατοστεγή ούτως ώστε τα υγρά να 
μη χύνωνται έξω. 

(γ) Τα οχήματα εν περιπτώσει μεταφοράς ημιμορίων ή τε
ταρτημορίων και μη περιτυλιγμένου τεμαχισμένου κρέα
τος, δέον όπως είναι εφωδιάσμενα δι ' εξοπλισμού εξ 
ανοξείδωτου ύλης δια την ανάρτησιν, ούτως ώστε το 
κρέας να μη εφάπτηται του δαπέδου· αι διατάξεις της 
παρούσης υποπαραγράφου δεν τυγχάνουσιν εφαρμογής επί 
κατεψυγμένου κρέατος υπό υγιεινήν συσκευασίαν. 

(3) Απαγορεύεται η χρήσις οχημάτων, προοριζομένων δια την 
μεταφοράν του κρέατος, δια την μεταφοράν ζώντων ζώων ή οιωνδή
ποτε προϊόντων ικανών να επηρεάσωσιν ή να ρυπάνωσι το κρέας. 

(4) Απαγορεύεται η μεταφορά κρέατος ομού μετ' άλλων 
προϊόντων εις το αυτό όχημα. Οι στόμαχοι θα μεταφέρωνται μόνον 
κατόπιν εμβαπτίσεως εντός ζέοντος ύδατος, αι δε κεφαλαί και οι 
πόδες μόνον μετά την εκδοράν ή την εμβάπτισίν των εις ζέον ύδωρ 
και την αποτρίχωσίν των. 

(5) Το κρέας μεταφέρεται μόνον εντός καθαρών και απολυ
μανθέντων οχημάτων. 

(6) Τα σφάγια, ημιμόρια και τεταρτημόρια, εξαιρουμένου του 
κατεψυγμένου κρέατος υπό υγιεινήν συσκευασίαν, μεταφέρονται 
πάντοτε ανηρτημένα. Έτερα τεμάχια ή υποπροϊόντα της σφαγής 
αναρτούνται ή τίθενται επί υποστηριγμάτων, εκτός εάν συσκευά
ζωνται ή φυλάττωνται εις ανοξείδωτα δοχεία. Τοιαύτα υποστη
ρίγματα, συσκευασίαι και δοχεία δέον όπως πληρώσι τάς υγειονο
μικός απαιτήσεις και ιδιαιτέρως, καθ' όσον αφορά τα υλικά 
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συσκευασίας, πληρώσι τας διατάξεις του Κανονισμού 18 (8) (α). Τα 
σπλάχνα θα μεταφέρωνται πάντοτε εντός υδατοστεγών και λιπο
στεγών δοχείων, τα οποία πρέπει να πλένωνται και απολυμαίνωνται 
προ της εκ νέου χρήσεως των. 

(7) Ο Επίσημος Κτηνίατρος επιβεβαιοί προ της φορτώσεως ότι 
τα οχήματα μεταφοράς και αι συνθήκαι φορτώσεως πληρούσι τας 
υγιεινομικάς απαιτήσεις τας προβλεπομένας εις τον παρόντα Κανο
νισμόν. 

(8) Κατεψυγμένον κρέας εισαγόμενον εις την Δημοκρατίαν θα 
μεταφέρηται υπό θερμοκρασίαν 18° Κελσίου και υπό υγιεινός 
συνθήκας. Οι ψυκτικοί χώροι εντός των οποίων μεταφέρεται τοιούτο 
κρέας, δέον όπως είναι εφωδιασμένοι δι ' αυτογραφικών θερμογρά
φων τα δε θερμογραφήματα, καλύπτοντα άπασαν την περίοδον 
μεταφοράς, θα παραδίδονται προς έλεγχον εις τον Επίσημον 
Κτηνίατρον κατά την άφιξιν. Νωπόν κρέας εισαγόμενον εις την 
Δημοκρατίαν θα μεταφέρεται υπό υγιεινός συνθήκας η δε εσωτερική 
θερμοκρασία του δεν θα ανέρχεται άνω των +4° Κελσίου. 

(9) Από της δεκάτης πέμπτης Απριλίου μέχρι και της τριακοστής 
πρώτης Οκτωβρίου εκάστου έτους, απαγορεύεται η εκφόρτωσις 
εισαγομένων 'κατεψυγμένων κρεάτων από πλοία ψυγεία, κατά τας 
ώρας μεταξύ της δεκάτης προμεσημβρινής και της πέμπτης μετα
μεσημβρινής ή οσάκις η θερμοκρασία του περιβάλλοντος είναι· 
υψηλότερα των 25° Κελσίου. 

,21.—(1) (α) Το νωπόν κρέας πτηνών μεταφέρεται εντός οχημάτων Η μεταφορά 
και δοχείων σχεδιασθέντων και εξοπλισθέντων κατά τρόπον ώστε του κρέατος 

, . , η > ν '
 τ ω ν πτηνών. 

κατά τη μεταφοραν να τηρήται η θερμοκρασία η οριζόμενη εις τον 
Κανονισμόν 17 (6) (β), 

(β) Το κατεψυγμένον κρέας πτηνών μεταφέρεται εντός κλειστών 
συρομένων ή αυτοκινήτων οχημάτων εφωδιασμένων διά συσκευής 
ψύξεως ικανής να καταβιβάση την θερμοκρασίαν εις τους 18° 
Κελσίου; η θερμοκρασία του κρέατος κατά την μεταφοραν δέον όπως 
μή υπερβαίνη τους12° Κελσίου. 

(2) Απαγορεύεται η χρήσις οχημάτων, προοριζομένων δια την 
μεταφοραν νωπού κρέατος πτηνών, διά την μεταφοραν ζώντων ζώων 
ή οιωνδήποτε προϊόντων τα οποία δύνανται να είναι επιβλαβή ή να 
ρυπάνωσι το κρέας. 

(3) Το νωπόν κρέας πτηνών δύναται να μεταφερθή ταυτοχρόνως 
μεθ* ετέρων προϊόντων δυναμένων να επηρεάσωσιν αυτό ή να ' 
προκαλέσωσιν εις αυτό οσμήν μόνον εφ' όσον ληφθώσιν αι αναγ
καίαι προς αποτροπήν τούτου προφυλάξεις. 

(4) Το νωπόν κρέας πτηνών δεόντως συσκευασμένο ν δύναται να 
μεταφέρηται εντός οχημάτων ή δοχείων τα οποία δύνανται να 
πλένωνται και απολυμαίνωνται ή εντός χαρτοκιβωτίων μιας χρή
σεως. 

(5) Ο Επίσημος Κτηνίατρος επιβεβαίοι προ της φορτώσεως ότι 
τα οχήματα μεταφοράς καί τα δοχεία και αι συνθήκαι φορτώσεως 
πληρούν τας υγειονομικός απαιτήσεις του παρόντος Κανονισμού. 

(6) Διό την μεταφοραν κατεψυγμένου κρέατος πτηνών εισαγο
μένου εις την Δημοκρατίαν ισχύουν τα αναφερόμενα εις τη πα
ράγραφο ν (8) του Κανονισμού 20. Δεν θα επιτρέπηται η εισαγωγή 
νωπού κρέατος πτηνών εις την Δημοκρατίαν. 
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(7) Διά την εκφόρτωσιν εισαγομένου κατεψυγμένου κρέατος πτη

νών εις την Δημοκρατίαν ισχύουν τα προβλεπόμενα εις την πα

ράγραφον (9) του Κανονισμού 20. 
Αι υγιειονο 22. Τα σφαγεία δέον όπως διαθέτωσι τουλάχιστον: 
θήκαιτων 0 ) Επαρκείς χώρους λοιμοκαθαρτηρίου ή χώρους αναμονής διά 
σφαγείων δια την παραμονήν των ζώων τα οποία πρόκειται να σφαγώσι. Οι 
βάτα1 αϊ'πρ0" τοιούτοι χώροι δέον όπως διαθέτωσιν τουλάχιστον σκληρόν και 
και χοίρους, αδιάβροχον δάπεδρν μη ολισθηρόν, είναι εξωπλισμένοι διά την 

απολύμανσιν, την ύδρευσιν και διατροφήν των ζώων και έχωσι 
κατάλληλόν αποχετευτικόν σύστημα διά την αποχέτευσιν των υγρών 
προς οχετούς εφωδιασμένους δια παγίδων στερεών ουσιών και 
καλύμματος μεταλλικής εσχάρας. 

(2) Αίθουσας σφαγής τοιούτου μεγέθους ώστε η εργασία να 
επιτελήται ικανοποιητικώς. Εάν χρησιμοποιήται κοινή αίθουσα 
σφαγής διά χοίρους και έτερα είδη ζώων, προνοείται ειδικός χώρος 
διά την σφαγήν των χοίρων. 

Ο ειδικός ούτος χώρος δεν είναι απαραίτητος, εάν ή σφαγή των 
χοίρων και η τοιαύτη των ετέρων ειδών ζώων λαμβάνη χώραν εις 
διάφορον χρόνον. Εις την περίπτωσιν ταύτην η εμβάπτισις εντός 
ζεόντος ύδατος, η αποτρίχωσις, η εντριβή και η επίκαυσις δέον όπως 
διενεργώνται είτε εις ειδικόν τμήμα τελείως κεχωρισμένον εκ της 
γραμμής σφαγής των ετέρων ειδών ζώων, είτε κεχωρισμένον έκ 
ταύτης δι ' ενός ανοικτού χώρου τουλάχιστον πέντε μέτρων μήκους ή 
διά διαχωριστικού τοίχου ύψους τουλάχιστον τριών μέτρων. 

(3) Ειδικός αίθουσας διά την κένωσιν του περιεχομένου και τον 
καθαρισμόν των στομάχων και εντέρων, εφ' όσον τούτο διενεργείται 
εντός του σφαγείου. 

(4) Ειδικός αίθουσας δια την επεξεργασίαν των εντέρων και 
εντοσθίων, εφ' όσον τούτο διενεργείται εντός του σφαγείου. 

(5) Ειδικός αίθουσας δια την αποθήκευσιν του ακατέργαστου 
λίπους αφ' ενός και των δερμάτων, κεράτων, χηλών και τριχών αφ' 
ετέρου, εις ην περίπτωσιν τα τοιαύτα προϊόντα δεν απομακρύνονται 
από το σφαγείον την ημέραν της σφαγής. 

(6) Χώρους ον οποίοι να δύνανται να φυλάττωνται κλειδωμένοι 
προς ενσταυλισμόν|των εμφανώς ασθενούντων ή υπόπτων ζώων, δια 
την σφαγήν τοιούτων ζώων, την αποθήκευσιν του χατασχομένου 
κρέατος ή κρέατος ευρεθέντος ακαταλλήλου δι ' ανθρωπίνην κατα
νάλωση/. 

(7) Επαρκείς ψυκτικούς χώρους. 
(8) Κατάλληλόν αίθουσαν η οποία να δύναται να κλειδώνεται δι ' 

αποκλειστικήν χρήσιν των υπαλλήλων της Κτηνιατρικής Υπηρεσίας 
καθώς και αίθουσαν καταλλήλως εξωπλισμένην δια τον τριχινοσκο
πικόν έλεγχον. 

(9) Βεστιάρια, εγκαταστάσεις νιπτήρων μετά σάπωνος, λουτρά, 
αποχωρητήρια, εκ των οποίων τα τελεταία δέον όπως μη ανοίγωσιν 
απ* ευθείας εντός των αιθουσών εργασίας. Αι εγκαταστάσεις νι
πτήρων δέον όπως είναι εφωδιασμέναι δια θερμού και κρύου ύδατος, 
διευθετήσεων δια την πλύσιν και απολύμανσιν των χειρών και δια 
χειρομάκτρων μιας χρήσεως ή συσκευής θερμού αέρος. Αι εγκατα
στάσεις νιπτήρων δέον όπως ευρίσκωνται πλησίον των αποχωρη
τηρίων. 
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(10) Διευθετήσεις ούτως ώστε η οριζόμενη εις τους παρόντας 
Κανονισμούς Κτηνιατρική επιθεώρησις να επιτελείται ικανοποιη
τικώς. 

(11) Διευθετήσεις δια τον έλεγχον της εισόδου και εξόδου εκ του 
σφαγείου και επαρκή περίφραξιν συνισταμένη ν εκ τοίχου ή άλλου 
μέσου. 

(12) Επαρκή διαχωρισμόν μεταξύ της καθαράς και μολυσμένης 
περιοχής του σφαγείου, ούτως ώστε να αποφεύγηται η μόλυνσις της 
πρώτης ιδιαιτέρως δι 'οσμών και κόνεως. 

(13) Εις τας αίθουσας, τας αναφερόμενος εις τας παραγράφους 
(2), (3), (4), (5) και (6) του παρόντος Κανονισμού, και δάπεδον εξ 
αδιάβροχου ύλης, μη ολισθηρόν, δυνάμενο ν να πλυθή και απολυ
μανθή ευχερώς, ανθεκτικόν, ελαφρώς κεκλιμένον, εφωδιασμένον δια 
καταλλήλου κεκαλυμμένου συστήματος διά την ροήν των υγρών 
προς την αποχέτευσιν· η αποχέτευσις δέον όπως φέρη παγίδας διά 
την συγκράτησιν των στερεών και μεταλλικόν κάλυμμα, 

Λείους τοίχους, κεκαλυμμένους τουλάχιστον μέχρις ύψους τριών 
μέτρων διά πλακιδίων πορσελάνης, δυναμένους να πλυθώσιν, και 
φέροντας εστρογγυλευμένας προεξοχάς και γωνίας. 

(14) Επαρκείς εγκαταστάσεις διά τον εξαερισμόν και την εξα
γωγήν του ατμού, εις τας αίθουσας όπου τα σφάγια εκσπλαγχνίζονται 
και προετοιμάζονται. 

(15) Εις τας αυτάς αίθουσας, επαρκή φυσικόν ή τεχνητόν φωτι
σμόν, μη αλλοιούντα τα χρώματα. 

(16) Εγκατάστασιν υδατοπρομηθείας, ικανήν να παρέχη αποκλει
στικώς πόσιμον ύδωρ υπό πίεσιν και εις επαρκείς ποσότητας. Κατ' 
εξαίρεσιν επιτρέπεται η χρήσις μη ποσίμου ύδατος διά την παρα
γωγή ν ατμού, υπό τον όρον ότι οι επί τούτω σωλήνες δεν θα 
επιτρέπώσι χρήσιν μη ποσίμου ύδατος δι ' άλλον σκοπόν. Επι
προσθέτως επιτρέπεται η χρήσις μη ποσίμου ύδατος διά την ψύξιν 
ψυκτικών μηχανημάτων. Εις την περίπτωσιν ταύτη ν αι σωληνώσεις 
του μη ποσίμου ύδατος δέον όπως σημαίνωνται εμφανώς και μη 
διέρχωνται μέσω δωματίων όπου φυλάττεται το κρέας. 

(17) Προμήθειαν ικανοποιητικής ποσότητος θερμού ποσίμου 
ύδατος. 

(18) Εγκαταστάσεις διά τήν αποχέτευσιν του ακαθάρτου ύδατος, 
πλη ρούσας τους όρους της υγιεινής. . 

(19) Εις τας αίθουσας εργασίας, επαρκείς εγκαταστάσεις διά την 
πλύσιν και απολύμανσιν των χειρών και του εξοπλισμού* εργασίας· αι 
τοιαύται εγκαταστάσεις δέον όπως είναι τοποθετημένοι κατά το 
δυνατόν πλησιέστερον προς τα σημεία εργασίας. Οι κρουνοί δέον 
όπως μη είναι χειροκίνητοι, λειτουργούντες μόνον διά ποδομοχλού. 
Αι εγκαταστάσεις αυταί δέον όπως είναι εφωδιασμέναι διά κρύου και 
θερμού ύδατος, υλικών πλύσεως και απολυμάνσεως και χειρο
μάκτρων της μιας χρήσεως ή συσκευής θερμού αέρος. Το ύδωρ διά 
την πλύσιν των εργαλείων πρέπει να είναι θερμοκρασίας τουλά
χιστον +82° Κελσίου. 

(20) Διευκολύνσεις ούτως ώστε μετά την αναισθησίαν και 
σφαγήν η ετοιμασία του σφαγείου να γίνεται εις όσον το δυνατόν 
μεγαλύτερον βαθμόν επί των ανηρτημένων σφαγίων όπου η εκδορά 
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γίνεται επί μεταλλικών υποστηριγμάτων πρέπει ταύτα να είναι εξ 
ανοξείδωτου ύλης και τοιούτου ύψους ώστε το σφάγιον να μη εγγίζη 
το έδαφος. 

(21) Δίκτυον ανηρτημένων γραμμών μεταφοράς διά τον επακοτ 
λουθούντα χειρισμόν του κρέατος. 

(22) Καταλλήλους εγκαταστάσεις διά την προστασίαν εκ μολυ
νόντων ζώων, ιδίως εντόμων και τρωκτικών. 

(23) Εξοπλισμόν και εργαλεία ειδικώς δε δοχεία διά την διατή
ρησιν στομάχων και εντέρων εξ υλικού ανθισταμένου εις την 
οξείδωσιν, ευχερούς πλύσεως και απολυμάνσεως. 

(24) Ειδικόν χώρον διά την κόπρον. 
(25) Χώρον και καταλλήλους διευκολύνσεις διά την πλύσιν και 

απολύμανσιν των οχημάτων. 
(26) Τον απαραίτητον εξοπλισμόν ή χώρον διά να διασφαλίζεται* 

η εφαρμογή των διατάξεων του τρίτου Παραρτήματος του. Κανό^" 
νισμού 11. 

σο^Γ°μΐΚαί ^ * Τα πτηνοσφαγεία δέον όπως διαθέτωσιν: 
πτηνοσφα (!) Αίθουσαν ή κεκαλυμμένον χώρον ικανοποιητικόν εις μέγεθος 
γειων. κ α^ 5 υ ν ^ μ ε ν ο ν ^ καθαρισθή και να απολυμανθή ευχερώς διά την 

προ της σφαγής επιθεώρησιν των πτηνών. 
(2) Ειδικήν αίθουσαν δυναμένην να καθαρισθή και να απολυ

μανθή ευχερώς, αποκλειστικώς δι ' ασθενή ή ύποπτα ασθενείας 
πτηνά. 

(3) Αίθουσαν σφαγής επαρκώς ευρύχωρον διά την αναισθησίαν 
και αφαίμαξιν αφ* ενός, και διά την αποπτίλωσιν και την εμβάπτισιν 
εις ζέον ύδωρ αφ* ετέρου. Αι τοιαύται εργασίαι δέον όπως διενερ
γώνται εις διαφορετικά σημεία της αιθούσης. Οιαδήποτε επικοινωνία 
μεταξύ της αιθούσης σφαγής και της αιθούσης ή χώρου του 
αναφερομένου εις την παράγραφον (1) ανωτέρω, πλην του στενού 
ανοίγματος διά μέσου του οποίου και μόνον τα προς σφαγήν πτηνά 
δύνανται να διέρχονται, πρέπει να έχη αυτόματον θύραν. 

(4) Αίθουσαν εκσπλαγχνισμού και προετοιμασίας, επαρκώς ευρύ
χωρον διά να επιτελήται ο εκσπλαγχνισμός εις χώρον διάφορον από 
τους άλλους χώρους εργασίας, ή διαχωρισμένην εξ αυτών διά 
διαχωρίσματος ούτως ώστε να αποφεύγηται η μόλυνσις. Οιαδήποτε 
επικοινωνία μεταξύ της αιθούσης εκσπλαγχνισμού και προετοιμα
σίας και του χώρου σφαγής, πλην του στενού ανοίγματος δια μέσου 
του οποίου και μόνον τα εσφαγμένα πτηνά δύνανται να διέρχωνται, 
πρέπει να έχη αυτόματον θύραν. 

(5) Εάν είναι αναγκαίον, αίθουσαν διεκπεραιώσεως. 
_ (6) Ένα ή πλείονας επαρκώς ευρύχωρους χώρους ψύξεως και 

καταψύξεως. 
(7) Αίθουσαν ή χώρον διά την συλλογήν πτίλων, εκτός εάν τα 

πτίλα δεν αξιοποιούνται. 
* (8) Αίθουσας αι οποίαι να δύνανται να φυλάττωνται κλειδωμένοι, 
διά την κεχωρισμένην αποθήκευσιν κρέατος πτηνών, κατασχεθέντος 
ή μη υγιεινού κρέατος, κριθέντος ως ακαταλλήλου δι ' ανθρωπίνην 
κατανάλωσιν και αχρήστου, εφ' όσον το τοιούτο κρέας δεν 
απομακρύνεται καθ'εκάστην ημέραν εκ του σφαγείου. 
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(9) Ειδικήν αίθουσαν αποκλειστικώς διά την αξιοποίησιν ή 
καταστροφή ν του κρέατος πτηνών, κριθέντος ως ακαταλλήλου δι ' 
ανθρωπινή ν κατανάλωσιν συμφώνως προς τας διατάξεις του Κανο
νισμού 12'(3) (β) και αποκλεισθέντος της χρήσεως δι ' ανθρωπίνην 
κατανάλωσιν, και αχρήστων και υποπροϊόντων εκ της σφαγής, 
προοριζομένων διά βιομηχανικούς σκοπούς, εάν η τοιαύτη αξιο
ποίησις ή καταστροφή διενεργήται εις το κατάστημα. 

(10) Βεστιάρια, νιπτήρα, λουτρά και αποχωρητήρια" τα τελευταία 
δέον όπως μη έχωσιν απ* ευθείας επικοινωνίαν μετά των αιθουσών 
εργασίας. Αι εγκαταστάσεις νιπτήρων δέον όπως είναι εφωδισμέναι 
διά θερμού και κρύου ύδατος, υλικών διά τόν καθαρισμόν και 
απολύμανσιν των χειρών και χειρομάκτρων της μιας χρήσεως ή 
συσκευής θερμού αέρος. Αι εγκαταστάσεις νιπτήρων πρέπει να είναι 
πλησίον των αποχωρητηρίων και οι κρουνοί να μη είναι χειροκί
νητοι αλλά να λειτουργώσι διά μοχλού πιεζόμενου υπό του ποδός ή 
του γόνατος. 

(11) Ειδικώς διασκεϋασθέντα χώρον διά την εναπόθεσιν της 
κόπρου, εκτός εάν η κόπρος απομακρύνεται αυθημερόν. 

(12) Χώρον και επαρκή εξοπλισμόν διά την πλύσιν και απολύ
μανσιν των κλωβών και οχημάτων. 

(13) Επαρκώς εξωπλισμένον κλειδωμένον δωμάτιον διά την απο
κλειστικήν χρήσιν της Κτηνιατρικής Υπηρεσίας. 

(14) Εις τας αίθουσας εργασίας επαρκείς εγκαταστάσεις διά την 
πλύσιν και απολύμανσιν των χειρών και εργαλείων. Αι τοιαύται 
εγκαταστάσεις δέον όπως είναι τοποθετημένοι κατά το δυνατόν 
πλησιέστερον προς τα σημεία εργασίας* οι κρουνοί δεν πρέπει να 
είναι χειροκίνητοι. Αι τοιαύται εγκαταστάσεις δέον όπως είναι 
εφωδιασμέναι δια κρύου και θερμού ύδατος, υλικών πλύσεως και 
απολυμάνσεως και χειρομάκτρων της μιας χρήσεως ή συσκευής 
θερμού αέρος. Το ύδωρ διά την πλύσιν των εργαλείων πρέπει να 
είναι θερμοκρασίας τουλάχιστον +82° Κελσίου. 

(15) Διευκολύνσεις ούτως ώστε η Κτηνιατρική Επιθεώρησις η 
οριζόμενη εις τον Νόμον και τους Κανονισμούς να επιτελήται 
ικανοποιητικώς κοιτά πάντα χρόνον. 

(16) Διευθετήσεις διά τον έλεγχον της εισόδου και εξόδου εκ του 
σφαγείου και επαρκή περίφραξη· συνισταμένην εκ τοίχου η ετέρου 
μέσου. 

(17) Ά ν ε υ επηρεασμού των διατάξεων των παραγράφων (1), (2), 
(3) και (4) του παρόντος Κανονισμού, επαρκή διαχωρισμόν μεταξύ 
της καθαρός και μεμολυσμένης περιοχής του Καταστήματος. 

24. Τα Εργαστήρια κοπής κρέατος δέον όπως διαθέτωσι τουλά
χιστον: 

■t" ((1).^Ψυκτικόν χώρον, επαρκώς ευρύχωρον διά την αποθήκευσιν 
του εισερχομένου κρέατος. 

(2) Ψυκτικόν χώρον διά την αποθήκευσιν του τεμαχισμένου και 
συσκευασμένου κρέατος. Νοείται ότι δεν είναι αναγκαία η ύπαρξις 
δύο ψυκτικών χώρων, εφ* όσον ο διαθέσιμος ψυκτικός χώρος είναι 
επαρκώς ευρύχωρος, επιτρέπων την εις διάφορο ν θέσινταυτόχρονον 
αποθήκευσιν του εισερχομένου κρέατος κάι των εξερχόμενων πρου

χόντων. 

Αι υγειονο
μικαί συνθή
και των εργα
στηρίων κο
πής κρέατος. 



456 

(3) Αίθουσαν διά τας λειτουργίας τεμαχισμού, αποστεώσεως και 
συσκευασίας, τας προνοουμένας εις τον Κανονισμόν 18 (6) και (8), 
και διά την διεκπεραίωσιν του κρέατος. 

(4) Επαρκώς εξωπλισμένην αίθουσαν δυναμένην να κλειδώνηται 
διά την αποκλειστική ν χρήσιν της Κτηνιατρικής Υπηρεσίας. 

(5) Εάν είναι αναγκαίον, αίθουσαν επαρκώς εξωπλισμένην προ
οριζομένην διά την τριχινοσκοπικήν εξέτασιν, εφ' όσον η τοιαύτη 
εξέτασις διενεργείται εντός του καταστήματος. 

(6) Βεστιάρια, εγκαταστάσεις νιπτήρων μετά σάπωνος, λουτρά 
και αποχωρητήρια, τα τελευταία ουχί επικοινωνούντα απ' ευθείας 
μετά των αιθουσών εργασίας. Αι εγκαταστάσεις νιπτήρων δέον όπως 
είναι εφωδιασμέναι διά θερμού και κρύου ύδατος, μη λειτουργώσι διά 
της χειρός αλλά δι ' ετέρου τρόπου, και διά διευθετήσεων πλύσεως 
και απολυμάνσεως των χειρών και χειρομάκτρων της μιας χρήσεως ή 
συσκευής θερμού αέρος. Αι εγκαταστάσεις νιπτήρων δέον όπως 
ευρίσκονται πλησίον των αποχωρητηρίων. 

(7) Ειδικά στεγανά δοχεία εξ ανοξείδωτου ύλης, επενδεδυμένα 
εσωτερικώς διά πλαστικού σάκκου απορριμμάτων, δυνάμενα να 
πλυθώσιν και απολυμανθώσιν ευχερώς, διά την απόρριψιν του 
άχρηστευομένου κρέατος ή αχρήστων τεμαχιδίων προερχομένων εκ 
του τεμαχισμού και μη προοριζομένων.δι' ανθρωπίνην κατανάλωσιν. 

(8) Εις την αίθουσαν την προνοουμένην υπό της παραγράφου (3) 
του παρόντος Κανονισμού, δάπεδον εξ αδιάβροχου ύλης, μη 
ρλισβηρόν, δυνάμενο ν να πλυθή και απολυμανθή ευχερώς, ανθεκτι
κόν, ελαφρώς κεκλιμένον, και εφωδιασμένον διά καταλλήλου απο
χετευτικού συστήματος διά την αποχέτευσιν υγρών διά μέσου οχετών 
εφώδιασμένων διά παγίδων και μεταλλικού καλύμματος. Λείους 
τοίχους κεκαλυμμένος διά πλακιδίων πορσελάνης ανοικτού χρώμα
τος, μέχρις ύψους τουλάχιστον δύο μέτρων και φέροντας εστρογγύ
λευμένας προεξοχάς και γωνίας. 

(9) Ψυκτικόν εξοπλισμόν ικανόν να διατηρή το νωπόν κρέας εις 
τας αίθουσας, τας προνοουμένας υπό των παραγράφων (1) και (2) του 
παρόντος Κανονισμού, σταθερώς εις εσωτερικήν θερμοκρασίαν μη 
υπερβαίνουσαν τους +7° Κελσίου και το κατεψυγμένον τους 15° 
Κελσίου. 

(10) Αυτογραφικόν θέρμόμετρον εις την αίθουσαν κοπής κρέατος. 
(11) Διευκολύνσεις, διασφαλίζουσας την αποτελεσματικήν επι

θεώρησιν και τον Κτηνιατρικόν έλεγχον τον οριζόμενον εις τον 
Νόμον και εις τους Κανονισμούς, ούτως ώστε ο έλεγχος να 
διενεργήται κατά πάντα χρόνον. 

(12) Εγκαταστάσεις διασφαλιζούσας επαρκή αερισμόν εις τας 
αίθουσας, εις τας οποίας επιτελείται εργασία σχέσιν έχουσα προς το 
κρέας. 

(13) Εις τας αίθουσας, εις τας οποίας το κρέας υφίσταται 
οιονδήποτε χειρισμόν, φυσικόν ή τεχνητόν φωτισμόν μη αλλοιούντα 
τα χρώματα. 

(14) Έγκατάστασιν υδατοπρομη θείας ικανήν να παρέχη αποκλει
στικώς πόσιμο ν ύδωρ υπό πίεσιν και εις επαρκείς ποσότητας. Κατ' 
εξάίρεσιν επιτρέπεται η χρήσις μη ποσίμου ύδατος διά τήν 
παραγωγή ν ατμού υπό πίεσιν, υπό τον όρον ότι οι επί τούτω σωλήνες 
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δεν θα επιτρέπωσι χρήσιν μη ποσίμου ύδατος δι ' έτερον σκοπόν. 
Επιπροσθέτως επιτρέπεται η χρήσις μη ποσίμου ύδατος διά την 
ψύξιν των ψυκτικών μηχανημάτων. Αι σωληνώσεις μη ποσίμου 
ύδατος δέον όπως σημαίνωνται εμφανώς και μη διέρχωνται μέσω 
αιθουσών όπου γίνεται χειρισμός καιφύλαξις κρέατος. 

(15) Εγκατάστασιν διά την προμήθειαν επαρκούς ποσότητος 
θερμού ποσίμου ύδατος. 

(16) Εγκαταστάσεις διά την αποχέτευσιν του ακαθάρτου ύδατος 
πληρούσας τους όρους της υγιεινής. 

(17) Εις αίθουσας όπου γίνεται χειρισμός κρέατος, επαρκείς 
εγκαταστάσεις διά την πλύσιν και απολύμανσιν των χειρών και του 
εξοπλισμού εργασίας· αι τοιαύται εγκαταστάσεις δέον όπως είναι 
τοποθετημένοι κατά το δυνατόν πλησιέστερον προς τα σημεία 
εργασίας. Οι κρουνοί δέον όπως λειτουργώσι μόνον διά του γόνατος 
ή του ποδός. Αι τοιαύται εγκαταστάσεις δέον όπως είναι εφω
διασμέναι διά κρύου και θερμού ύδατος, υλικών πλύσεως και 
άπολυμάνσεως και χειρομάκτρων της μιας χρήσεως, ή συσκευής 
θερμού αέρος. Το ύδωρ διά την πλύσιν των εργαλείων πρέπει να 
είναι θερμοκρασίας τουλάχιστον +82° Κελσίου. 

(18) Εξοπλισμόν πληρούντα τας υγειονομικός απαιτήσεις διά 
την διακίνησιν του κρέατος εντός του καταστήματος, την απο
θήκευσιν των δοχείων των χρησιμοποιουμένων διά κρέας κατά 
τρόπον ώστε το κρέας και τα δοχεία να μη δύνανται να έλθωσιν εις 
άμεσον επαφήν μετά του δαπέδου. 

(19) Επαρκείς διευκολύνσεις διά την προστασίαν εκ μολυνόντων 
ζώων ιδίως εντόμων και τρωκτικών. 

(20) Εξοπλισμόν και εργαλεία, ιδίως πάγκους, επιφανείας τεμα
χισμού, δοχεία, ιμάντας μεταφοράς, πρίονας και μηχανικόν εξοπλι
σμόν κατεσκευασμένα εξ ανοξείδωτου ύλης μη ικανής να αλλοιώνη 
την ποιότητα του κρέατος και δυνάμενα να πλυθώσιν και απο
λυμανθώσιν ευχερώς. Ο εξοπλισμός ούτος, τα εργαλεία ως και τα 
κινητά μέρη μηχανικού εξοπλισμού, τα ερχόμενα εις άμεσον επαφήν 
με κρέας, δέον όπως αποσυνδέωνται και πλένονται επιμελώς και 
απολυμαίνωνται εις το τέλος εκάστης εργασίμου ημέρας. 

(2ί) Απαγορεύεται η επίστρωσις του δαπέδου διά πριονιδίων ή 
ετέρων παρομοίων υλικών. 

25.—(1) Τα κρεοπωλεία δέον όπως διαθέτωσιν: Aiuyeiovo

(α) Επαρκή ψυκτικον χωρον δια την αποθήκευσιν του κρεα βήκοιτων 
τος, εξωπλισμένον διά θερμομέτρου ικανού να δεικνύη την κρεοπωλείων. 
εσωτερικήν θερμοκρασίαν του ψυγείου χωρίς να παρίστα
ται ανάγκη ανοίγματος της θύρας. 

(β) Επαρκή χώρον εργασίας διά την πρόετοιμασίαν, τον 
τεμαχισμόν, την περιτύλιξιν, και ζύγισιν του κρέατος, εις 
το οποίον δεν θα επιτρέπεται η είσοδος πελατών: 

(γ) Βεστιάρίον και διευκολύνσεις αποχωρητηρίου μη έχοντος 
απ ' ευθείας επικοινωνίαν μετά των χώρων εργασίας και 
νιπτήρος μετά σάπωνος και θερμού και κρύου ύδατος 
εφωδιασμένου με χειρόμακτρα μιας χρήσεως ή συσκευής 
θερμού αέρος. 
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(δ) Δοχεία εξ ανοξείδωτου ύλης μετά καλύμματος,  λειτουρ
γούντος διό ποδομοχλού, υδατοστεγή, διό την απόρριψιν 
και απομάκρυνσιν του κρέατος, λίπους και ετέρων απορ
ριμμάτων, τα οποία κατά την διάρκειαν της καθ ' ημέραν 
εργασίας καθίστανται ακατάλληλα δι ' ανθρωπίνην κατα
νάλωσιν. Τα δοχεία ταύτα δέον όπως είναι επενδεδυμένα 
εσωτερικώς διά πλαστικού σάκκου απορριμμάτων, ο 
οποίος θα απομακρύνεται καθημερινώς. 

(ε) Εις την αίθουσαν εις τον χώρον εργασίας— 
(0 τοίχους κεκαλυμμένους δια λείων ανοικτού χρώματος 

πλακιδίων πορσελάνης, μέχρις ύψους τουλάχιστον 
δύο μέτρων. Ο υπόλοιπος τοίχος και οροφή επικα
λύπτονται δι ' ύλης ευχερώς πλενομένης, 

(ii) αδιάβροχον δάπεδον, μη ολισθηρόν, δυνάμενον να 
πληθή και απολυμανθή ευχερώς, ανθεκτικόν και 
ούτω κατασκευασθέν ούτως ώστε το ύδωρ να δύναται 
να ρέη προς την αποχέτευσιν, 

(ιιι) Επαρκή προμήθειαν θερμού και κρύου ποσίμου 
ύδατος, διαθέτουσαν εξοπλισμόν πλύσεως και απο
λυμάνσεως των χειρών και εργαλείων, και χειρό
μακτρα της μιας χρήσεως ή συσκευήν θερμού αέρος. 

(στ) Επαρκή αερισμόν και επαρκή φυσικόν ή τεχνητόν φω
τισμόν μη αλλοιούντα τα χρώματα. 

(ζ) Προστασίαν εναντίον μολυνόντων οργανισμών ως πτηνών, 
εντόμων, τρωκτικών, κυνών, γαλών Kat λοιπών. 

(η) Εξοπλισμόν και εργαλεία χρησιμοποιούμενα μόνον διά 
τον τεμαχισμόν, την ανάρτησιν και γενικώς τον χειρισμόν 
του κρέατος τηρούμενον πάντοτε καθαρόν και εις καλήν 
κατάστασιν συντηρήσεως και μη ερχόμενον εις άμεσον 
επαφήν μετά του δαπέδου. 

Εάν το κρεοπωλείο ν διαθέτη συσκευήν συγκόπτου κρέατος (κιμά) 
ή ηλεκτρικόν πρίονα τεμαχισμού κατεψυγμένων κρεάτων, αι συ
σκευαί αυταί δέον όπως διατηρώνται εις καλήν κατάστασιν συντη
ρήσεως και υγιεινής, καθαρίζωνται δι ' απορρυπαντικού και απο
λυμαίνωνται διά διαλύσεως χλωρίνης ή ετέρου εγκεκριμένου 
απολυμαντικού καθ' εκάστην διακοπήν της εργασίας. Τα κινητά 
μέρη των ανωτέρω συσκευών, τα ερχόμενα εις άμεσον επαφήν με 
κρέας, δέον όπως αποσυνδέονται δι ' επιμελή πλύσιν και απο
λύμανσιν εις το τέλος εκάστης εργασίμου ημέρας. Το αυτό ισχύει 
και δια τον λοιπόν εξοπλισμόν και εργαλεία. 

(Ι) Απαγορεύεται η επίστρωσις του δαπέδου διά πριονιδίων ή 
ετέρων παρομοίων υλικών. 

(2) Εις οιονδήποτε κρεοπωλείον: 
(α) Απαγορεύεται ή έκθεσις και παραμονή εκτός ψυγείου ή 

προθήκης, ψυγείου, κρεάτων πέραν των αναγκαίων διά την 
εξυπηρέτησιν των ευρισκομένων εντός του κρεοπωλείου, 
πελατών. Ούτω εκτιθέμενα εκτός ψύξεως κρέατα δεν επι
τρέπεται να έχωσιν εσωτερικήν θερμοκρασίαν υψηλο
τέραν των 12° Κελσίου. 
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(β) Η παρασκευή συγκόπτου κρέατος (κιμά) δέον όπως 
διενεργήται μόνον παρουσία του πελάτου και όπως υπάρ
χη ανηρτημένη ευανάγνωστος επιγραφή εντός του κρεο
πωλείου αναφέρουσα τούτο. f 

(γ) Η αποθήκευσις κρέατος διέπεται υπό των διατάξεων των 
περιεχομένων εις τον Κανονισμόν 17. 

(3) Διά τους σκοπούς του παρόντος Κανονισμού, το ειδικόν 
τμήμα πωλήσεως κρέατος μεγάλων καταστημάτων πωλήσεως τρο
φίμων ή/και ειδών παντοπωλείου, υπάγεται εις την έννοιαν «κρεο
πωλείο ν», ως αύτη καθορίζεται εις τον Νόμο ν. 

26.—(1) Διά την επιτέλεσιν της προ και μετά την σφαγή ν επιθεω
ρήσεως και ελέγχου των υγειονομικών συνθηκών των καθωρισμένων 
εις τον Νόμον και τους παρόντας Κανονισμούς, ο Επίσημος Κτη
νίατρος δύνανται να βοηθήται υπό Βοηθών εργαζομένων υπό τον 
έλεγχον και την ευθύνην αυτού. 

(2) Ως βοηθοί προσλαμβάνονται μόνον πρόσωπα: 
(α) έχοντα επαρκή βασικήν εκπαίδευσιν, 
(β) δεικνύοντα, κατόπιν εξετάσεως ότι διαθέτουν επαρκείς 

τεχνικός γνώσεις, 
(γ) φυσικώς ικανά δια τοιαύτην εργασίαν, 
(δ) καλού χαρακτήρος. 

(3) Άνευ. επηρεασμού των διατάξεων του Κανονισμού 4, πα
ράγραφοι (9), (10) και (11), ουδείς προσλαμβάνεται ως βοηθός εφ' 
όσον: 

(α) ασχολείται εις ετέραν εργασίαν, η οποία θα ηδύνατο να 
συνεπάγηται κίνδυνον μολύνσεως του νωπού κρέατος, 

(β) είναι κρεοπώλης, ζωέμπορος, διευθύνει σφαγείον, ή εργά
ζεται εις σφαγείον υφ'οιανδήποτε ιδιότητα. 

(4) Η εξέτασις η αναφερομένη εις την παράγραφον (2) (β) του 
παρόντος Κανονισμού διενεργείται υπό του Διευθυντού. Κατάλληλοι 
να παρακαθίσωσιν εις την τοιαύτην εξέτασιν είναι υποψήφιοι απο
δεικνύοντες ότι έχουσιν εξάμηνον πρακτικήν και θεωρητικήν εκπαί
δευσιν υπό την εποπτείαν Επισήμου Κτηνιάτρου, ή οι απόφοιτοι 
υγειονομικών σχολών κατόπιν τριμήνου πρακτικής εξασκήσεως υπό 
την εποπτείαν Επισήμου Κτηνιάτρου. 

(5) Η εξέτασις η αναφερομένη εις την παράγραφον (4) του 
παρόντος Κανονισμού απαρτίζεται από δύο μέρη, το θεωρητικόν και 
το πρακτικόν και καλύπτει τα κάτωθι θέματα: 

(α) Θεωρητικόν μέρος: 
— βασικαί γνώσεις της ανατομίας και φυσιολογίας των 

σφαγίων ζώων, 
— βασικαί γνώσεις ανατομικής παθολογίας των σφαγίων 

ζώων, 
— βασικαί γνώσεις υγιεινής και ιδιαιτέρως της βιομη

χανικής υγιεινής, 
■ ■ ; ■■— μέθοδοι και τρόποι σφαγής των ζώων, προετοιμασία, 

συσκευασία και μεταφορά του νωπού κρέατος και των 
υποπροϊόντων αυτού, 

Προσόντα και 
καθήκοντα . 
βοηθών εργα
ζομένων υπό 
κτηνιατρικόν 
έλεγχον. 
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Αι ημερήσιοι, 
μηνιαίαι και 
ετήσιαι στα

τιστικοί. 

— γνώσεις των νόμων, κανονισμών και διοικητικών 
διατάξεων των αφορώντων εις την επιτέλεσιν της 
εργασίας των. 

(β) Πρακτικόν μέρος: 
— επιθεώρησις και εκτίμησις ηλικίας και ποιότητος των 

σφαγέντων ζώων, 
— διαστολή των σφαγίων των διαφόρων ζώων διά της 

εξετάσεως των τυπικών μερών εκάστου σφαγίου, 
— προσδιορισμός αριθμού οργάνων των σφαγέντων 

ζώων φερόντων αλλοιώσεις και ερμηνεία των 
αλλοιώσεων, 

— πείρα εις την μετά την σφαγήν επιθεώρησιν. 
26.—(1) Ο Διευθυντής θέλει καθορίσει την μορφήν των ανα

φορών και στατιστικών των τηρουμένων διά τ ο ν αποτελεσματικόν 
έλεγχον της εφαρμογής του Νόμου και των παρόντων Κανονισμών 
και προνοήσε ι όπως οι Επίσημοι Κτηνίατροι οι οριζόμενοι διά την 
εφαρμογή ν του Νόμου και των Κανονισμών τηρώσιν ημερησίας , 
μηνιαίας και ετησίας στατιστικός. 

(2) Η διεύθυνσις των καταστημάτων υπέχει υποχρέωσιν να τ η ρ ή 
όλας τας αναγκαίας αναφοράς, τας αφορώσας εις τον χε ιρ ισμόν ζώων 
προοριζομένων διά σφαγήν και κρέατος και υποπροϊόντων συμφώνως 
προς τας διατάξεις του άρθρου 6 του Νόμου. 

Δικαιώματα. 27.—(1) Τα δικαιώματα εκδόσεως αδειών διά καταστήματα καθο

ρίζονται ω ς ακολούθως:— 
(α) Ιδιωτικά σφαγεία και ψυγεία £10 
(β) Ιδιωτικά εργαστήρια κοπής κρέατος και 

κρεοπωλεία £ 5 
(γ) Ιδιωτικά οχήματα μεταφοράς κρέατος £ 3 

(2) Τα δικαιώματα των Επισήμων Κτηνιάτρων μελών της Επι

τροπής επανεξετάσεως, της οριζόμενης εις το εδάφιον (2) του άρθρου 
8Α του* Νόμου, καθορίζονται ως το αναλογούν προς την ωριαίαν 
αποζημίωσιν τούτων, κατά τας εκάστοτε ισχύουσας επισήμους 
κλίμακας της Κυβερνήσεως και εν περιπτώσει συνόδου της Επι

τροπής εκτός του κανονικού ωραρίου εργασίας των Επισήμων 
Κτηνιάτρων μελών της Επιτροπής , υπερωριακόν ωρομίσθιον αυτών, 
με ελάχ ιστον ποσόν το αναλογούν διά μίαν ώραν απασχολήσεως . 
Επιπλέον καταβάλλονται και οδοιπορικά έξοδα κατά τας εκάστοτε εν 
ισχύι κλίμακας της Κυβερνήσεως. 

Τσιτώθηκε στο Τυπογραφείο της Κυπριακής Δημοκρατίας, Λευκωσία. 


